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К hó 13-kán isimit oly férfiút veszténk el, ki 
szükségessé tette életi it minden téren, s kinek 
nevét egyenlő tisztelettel hallja mindenki, akár a 
politikai élei küzdelmeiből említik tol, akár a 
művelődési történetünkben elfoglalt állásáról szó­
lanák. Mindenikről igen sokat lehet beszélni. 
Amott szabadelvű, tettdús tértin; itt nem alkotó 
tényező ugyan, de oly érdekeltségű, ki át van 
hatva a művelődés minden mozzanata által, reszt 
vesz mozgalmaiban, s tudomány, irodalom, művé­
szet, és minden közintézet bőkezű­
ségében részesül. Valódi hazati, e 
szó legszebb értelmében, s a tár­
sadalmi téren a legnemesebb em­
berbarát, ki ezreket fordít ember­
társai javára, kenyeret ad, és a 
szenvedők könyeit törli.

Marczibánvi Antal dúsgazdag 
férfiú volt, de csak kevés dúsgaz­
dagról lehet följegyezni a vagyon 
oly közérdekű értékesítését, mint 
róla, ki érdeklődve hazája emelke­
dése iránt, igen nagy áldozatokat 
is hozott. így a tudományos aka­
démiát megalapításakor már nagy 
összegekkel gyámolította; gazdag 
alapítványokat telt, melyek kama­
taiból az akadémia több rendbeli 
nagy és kisebb jutalmat szokott 
kitűzni. A palota fölépítésére ismét 
4<M)0<) irtot adott, s végrendeleti- 
leg újólag 2< ),П(Ш Irtot hagyomá­
nyozott oly célból, hogy ez összeg 
kamatai a tudományok népszerti- 
sitésérc fordittassaliak. Hasonlón 
érezte jótékonyságát a nemzeti 
színház, melyet haláláig oly igen 
szeretett, hogy midőn már az agg 
korral járó gyengeség miatt nem 
mehetett fői páholyába, hintájától 
hordszéken vitette oda magát s 
végignézett minden előadást, mert 
bő barátja volt a művészeteknek s költészetnek. 
H a magyar irodalom minden figyelemreméltóbb 
termékét összeg viijté könyvtárában.

( ’saládja századok óta ismeretes jótékonyságá­
ról, s ennek emlékét közhasznú és vallásos alapítvá­
nyok őrzik. Antal utolsó fisarja volt о családnak, 
H egyesült benne a jótékonyság minden jellemvo­
nása. Nemcsak egyletek tudnak erről tanúságot 
tenni, liánéin nagy birtokának szegényei is.

'j1 »•<•»!c.wéiimegyében, az ősi kúrián, Puchón .‘-zü-
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lelett l 703. írni j. 20-kán. Nagy es nevezetes időket j 
élt meg, szerepelt a korszakot alkotó események­
ben, s mint olvilii, szilárd jellem hunyt el. Nem 
sokra leket ezt elmondani.

Ibis vagyona mellett könnyen es kényelmesen 
élhetett volna, de úgy leven nevelve, kegy sze­
resse a munkát, embere is lett ennek, s igen liatal 
korában Treucsen megyeházában látjuk foglal­
kozva : 20 eves korában már szolgabirónak válasz­
tották, l<s2f>., lb’dU., .'32. s 30-ben pedig a megye

Ma réz (bitnyi Antal.

öt küldte követnek Pozsonyba. Már a megyében 
is a haladás és sznbadelvüség eszméje mellett 
küzdve, a diétán szintén a konzervntivek ellen I 
működött. Mennyin* önálló я elveihez szilárdan I 
ragaszkodó férfi volt, szépon megírja Horváth 
Mihály a 20 év történeté -ben, elmondva, hogy 
midőn 1847-ben az ország legelső családjai a sza- 
badelvííség ellen szövetkeztek Pesten, Marczibá­
nvi Antal volt az egyetlen az előkelő családok , 
közül, ki hevesen kikelt rangtársaival szemközt.

143G-ban alispánsággal tisztelte meg Treucsén ; 
1441-ben Arvamcgye főispáni helytartója lett, 
1445-ben pedig Treucsén főispáni székére nevez­
ték ki. A  független magyar kormány sem tudha­
tott, volna jelesebb és népszerűbb férfiút találni e 
helyre, megerősítő székében, és ama mozgalmas 
időkben tapintata és hazafisága által igen sok szol­
gálatot tett e fölbujfogatott vidéken.

A szabadságharc legyőzése után megfoszták 
kamarásisaranykulcsos méltóságától,és Pozsonyba 

internálták, honnan csak 50,000 
forintnyi birság után szabadulha­
tott ki.

Ekkor visszavonult a nyilvános 
élet sorompói közül, s treu cseni bir­
tokaira húzódott. De jótékonysá­
gának, tudomány- és irodalomsze- 
retetének hire folyton tisztelettel 
elevenité tol emlékét.

Magányában és házi körében is 
tudott használni a közjónak, s mi­
vel érdeklődött, minden iránt, a 
mi történt, megelégedett, hogy ta­
núja lehessen a nemzet fejlődésére 
mutat«) eseményeknek, s nem kí­
vánt az elhagyott к űzd térre vissza­
lépni.

Környezetében magyar volt min­
den, mert hazafiasságán nem en­
gedte, hogy csorbát üssön sem a 
divat, sem a sokféle szenvelgés, 
mely előkelő családainkat kivet­
kőzi éti a nemzeti jellegből. Magya­
rul beszélt mindig, s a mint egy­
szer fölvette, le sem tette a magyar 
ruhát.

Halála fájdalmas részvétet kel­
tett a főváros minden körében, hol 
alig van valaki, ki ne ismerte 
volna az öreg urat. Az akadémia 
palotáján gyászlobogó l e n g e t t ,  
mert e közintézetünk nemcsak ala­

pitóját, bőkezű adományozót, de igazgató-tanácsá­
nak egyik legbuzgóbb tagját is elvesztő benne.

A szivén átlőtt Valimra.
— Eivilcti beszély.

FolytntAs.)

TV.
Irén gyásza miatt Eleonórának a megye első 

alispánjához küldött végrendelete a vén kisasszony 
halála után csak néhány hét múlva bontatott föl



Lóralmlmán, hol a fiatal özvegyen kívül csak ogy 
pár távoli rokon jelont meg a hivatalos meghívás 
folytán, kiket azonban az elhunyt nem is ismert. 
Jelen volt az öreg táblabiró is, mint zárgondnok.

Л pocsét feltörése a szokott formaságok mellett 
történt, s ezzel a kiküldött tisztviselő hozzáfogott 
az utolsó akarat fölolvasásához.

íren hitte'; hogy a köztük volt idegenkedés 
miatt nagynénje vagyonát nem fogja rá hagyni, 
hanem gyermekeire, kik legközelebbi s csaknem 
egyedüli rokonai valónak. Mily nagy volt azonban 
meglepetése, midőn a végrendelet következő sza­
vait kellett hallania:

»Midőn Irén húgomnak szeretctlenségeért meg­
bocsátanék, egyúttal öt avagy gyermekeit nem 
óhajtom a jövőben még szerencsétlenebbé tenni 
az által, hogy vagyonomat rájuk hagyjam. Azon 
pazarlás, mely már a család vérében van, végső 
szegénységre fogja juttatni őket elébb-tttóbb s 
ekkor, fény. ragyogás, túlzott kényelem után, két- 
szerte kínosabb volna rájuk nézve a nélkülözés, 
melyhez lassankint hozzá kell szokniuk. Ennél­
fogva egyedüli föltétcs örököseimmé azon lénye­
ket teszem, kik e földi életemben az egyetlenek 
ragaszkodtak hozzám őszintén, azaz örököseimne 
macskáimat teszem, s pedig kővetkező módon:

1- ször. Összes vagyonon! adminisztrátorává s 
végrendeletem végrehajtójává tekintetes Hámory 
Béla mostani esküdt urat nevezem ki.

2- szor. ITámory Béla úr tartozik róla gondos­
kodni, hogy macskáim Amiami állatkedvelö öreg 
ha jadonnál avagy gyermektelen özvegynél el he­
lyeztessenek s ott gondos ápolásban, ellátásban 
részesüljenek mindaddig, mig csak nemzetségük 
ki nem vész.

J-szor. Az illető öreg hajadonnak avagy gyer­
mektelen özvegynek ellátási díjul, évenkint. előre, 
két-kétezer pengő forint fog kifizettetni, három 
ezüst húszast egy forintra számítva.

4- szcr. Fekvő birtokaim, úgy tőkepénzeim egyéb 
haszonélvezete szives fáradozásaiért ITámory Béla 
urat illetik, ki iránt hálás érzettel viseltetem azért, 
hogy nem találta nevetségesnek, de sőt megér­
tette a »vén leány« állatkedvelését.

5- ször. fia pedig macskáim végképen kivesz­
nének, egész vagyonom egyedüli törvényes örö­
kösei ITámory Béla úr, avagy maradékai lesznek.«

— Annál jobb, annál jobb ! — morgá fogai közt 
e végszavaknál az öreg táblabiró, s kezeit önelé­
gülten dörzsölte.

Irén kérdöleg tekintett rá.
— Azaz hogy . ..  mikor engedi meg nagyságod 

látogatásomat tehetnem ? akkor majd különös dol­
gokat, fog hallani.

— Akár holnap; itt már tovább nincs rám 
szükség, azért rögtön utazom.

— Tehát a viszontlátásra holnapig!
Másnap a fiatal özvegy hazaérkezve rideg kas­

télyába, még alig veté le úti köntösét, midőn az 
öreg táblabiró csézája már ott állott a főlépcső 
aljánál. Huszárja elébb őt, azután a bőröndöt 
emelte le, mert az öreg úr ez alkalommal gondos­
kodott nem várható eshetőségekről is, s azért gála- 
ruháit. nem öltötte magára.

— Nincs semmi baj a háznál? — kérdezd, 
midőn a kastély inasa szobájába vezette öt.

— Semmi baj; úrnőm jó egészségben érkezett 
meg egy óra előtt.

— Men j hát be hozzá, fiam, s jelents be nála.
A  hajdú ura terjedelmes derekára épen a disz-

kard övét szorította föl nagy eröködéssol, midőn 
az inas visszatért, jelentve, hogy a nagyságos asz- 
szony várja a tekintetes urat.

Midőn Irén megpillantotta a diszöltözetos, kipöd- 
rött bajuszú alakot, meg nem állhatta, hogy ne 
mosolyogjon.

—  Installátióra készül, urambátyám ? kérdd 
tréfásan.

— Azaz hogy még installátió is lehet belőle, ha 
nagyságod úgy akarja.

—- Nem értem szavait.

Ж)

Azt, akarom mondani, hogy fórj-installiítió.
— S talán én legyek a nászasszony ?

Nagyságodnak fontosabb szerepet szántam!
— Talán bizony az örömanyáét? Leányom 

még csak negyedtől évos, nagyon fiatal monyasz- 
szonynak.

S nagyságod már öreg volna menyasz- 
szonynak ?

— llohó! urambátyám tehát kérőm?
S nem találná el, ki részére?

— Fogalmam som lehet róla; mióta vagyoni 
viszonyaim ziláltak, az egész világ kerül.

— A kérő megyénk legderekabb, legcsinosabb 
s jelenleg alkalmasint leggazdagabb férfin.

— Ki az?
Hámory Béla.

— A ki nagynéném vagyonát is örökölte?
— A mire a végrendelet felolvasásakor azt 

mondottam: »annál jobb;« mert igy a vagyon 
megint visszajut nagyságod kezei közé

— Soha ! — válaszolta a szép özvegy határo­
zottan. Azután megfogva az öreg úr balkezét, 
magával húzta őt több szobán keresztül az ebéd­
lőig, melynek ajtaja kulcsra zárva, ablaktáblái 
betéve valónak.

Irén jobbjában karos gyertyatartót emelve 
magasra, elől haladt, s az utolsó, gyászfátyollal 
leteritett keret előtt állott meg.

Jöjjön ide, kérem, s emelje le a leplet! — 
mondó.

Az öreg ur ungcdclmeskedék.
Az eddig üres keretben a Kccerucayak utolsó 

sarjának olajba festett arcképét lehetett látni, a 
mint a szobortalapzat tetején ncwfoundlandijával 
játszik. A kép alsó jobb sarkában a család meg­
fordított. címere.

— De h igy je meg nagyságod, hogy ITámory 
Bélát a legmélyebb néma szerelem bírta c lépésre !

válaszolt az öreg úr, mert a kép megmutatását 
feleletnek vette.

— Soruk be van fejezve! — jegyző meg a fiatal 
özvegy fájdalmasan, de egyszersmind büszkén 
mutatva a képre. — Egy kihalt nevezetes ősi csa­
lád utolsó sarjának gyászoló anyja vagyok; lehe­
tek-e ezután egy uj nemes család törzsanyjává ?

— S ha vonzódást érezne ama férfi iránt?
Megvallom. Hamoryt napról-napra jobban

becsülöm, s minden óra neveli iránta érdeklődé­
semet..

— 8 ha önmegtagadása boldogtalanná is tenné?
- Még akkor is. S nem tartozom-e a család

fényének ezen áldozattal, ki önkényt teszem azt? 
Nagynéném hasonló áldozatot tett, pedig nem 
önkény tesen.

Az öreg táblabiró leverten távozott a réccíoldi 
kastélyból, s boszúsan simította egyenesre — siker 
nélkül kacsknringósra pödrött baj ászát.

— Ez az asszony oly gőgös, hogy rongyokban 
is királynénak fogja érezni magát! — mormogta 
magában.

V.

Ezután pár év múlt el s bekövetkezett, hazánk 
történetének legszebb, logmagasztosabb korszaka, 
mely megszüntette az előjogokat, s fölcmclé 
eddigi elnyomatásából a nemzet, legnépesebb, leg­
életképesebb és legerősebb részét. 8 a láncaiból 
fölszabadult Prométheusz szabadságának újra, 
más részről megtámadtatásakor csodás dolgokat 
müveit; magasan lobogtatott, fáklyájának világa 
sugarait szorteveté a világra.

E szép napok egyik legszebb alakja ITámory 
Béla volt, kit már a nemzetgyűlés soraiban 
látunk; lángszónoklata oly tűz volt, mely százez­
rek ereiben hozta pezsgésbe a vért.

E zajos és fenséges napokban az egyesek ügyei 
elvesztek a közérdek előtt; bíróságok csak egy 
bűn, a haza elleni bűn megtorlására léteztek, s a 
polgári közigazgatás a haza megvédésében fára­
dozott.

A jó öreg táblabiró csúzájával most, is gyakran 
találkozhatunk az ország- és egyéb útakon,
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melyek azonban nem a réoofüldi kastély felé 
vezetnek. Zárgondnoki hivatala — mint annyi 
más — magától megszűnt, mert kormánybiztosi 
teendői minden percét igénybe vették; a szép 
özvegy dolgaival pedig senki sem törődött.

Iréné ismét szabadnak érezvén magát rendelke­
zéseiben, elhatározta, hogy egészen leánykája 
nevelésének adja magát. Nagy pénzért, sikerült a 
közszolgálat alól magukat kivont mestereket 
fogadnia, s aztán, hogy a nevelésben azt is meg­
adhassa, mit mesterektől nem tanulhatni, t. i. a » jó 
társaságokban« való otthoniasságot, a még mindig 
szép özvegy szükségesnek tartotta ismét nyílt 
házat vinni.

Fiatal mágnást s más gavallérokat, azon időben 
nem igen lehetett látni a vidéki úri házakban; (igy 
részük a nemzet zászlói alatt, küzdött, másik 
részük pedig tanulva a régi francia monarchia 
emigréoi-töl, átszökött, az ellenséghez. Hanem elő­
kelő hölgy, az volt elég, részint, a szökevények 
hátrahagyott nejei, nővérei avagy leányai, részint, 
oly delnők, kiknek férjei kénytclenségből a 
magyar kormánynyal együtt vándoroltak.

A réceföldi kastély tehát ismét mindennap látott 
finom társaságot, oly hölgyeket, kik a mostani 
viszonyokkal sehogy sem voltak megbarát­
kozva. Borzasztó is az, midőn a legfőbb kor- 
mányhivatalnokokat is egyszerűen csak minisz­
ter úr <-nak s nem »nagyméltóságod«-nak címezik. 
De szerencse, hogy ez nem sokáig maradhat, igy: 
a republikánusokat, máris szorítják, a kormány 
már Debrecenben van, nem sokára vissza lesz 
állítva a régi rend, a »jó családok« megint hiva­
talokba, kegybe, fénybe jutnak, s vége leond a 
par von fik egynapos dicsőségének.

A kis Vilmát, elő kell tehát készíteni, bogy ne 
érezze magát idegennek, ha majd rangjához illő 
férjet kap.

Ezen előkészítéshez segédkezet nyújtottak a 
Récoföldön átvonuló hadcsapatok tisztjei is: majd 
honvédek, majd németek, majd oroszok. Oroszok 
is?! — kérdi csodálkozva az olvasó, — oroszok 
kiknek betörése ellen Horváth Mihály püspök 
akkori vallásügyi miniszter országos böjtöt, a 
kormány pedig átalános keresztes hadjáratot hir­
detett? H ja! a szegény halandó, a hétköznapi 
ember épen abban különbözik a » jó családbeliek - 
töl. hogy mumusoknak tartja azokat, a kik 
h'gszcretetreméltóbb lovagok. Iréné kedvteléssel 
tapasztalta, hogy orosz vendégei közül alig volt, 
egy is, a ki ne beszélt volna folyékonyan fran­
ciául, a mazurkát pedig mindannyin remekül tán­
colta.

Tehát folyt a tánc is? Igen. ma honvédtisztek­
kel, kik számára azok a Bécsbo emigráltak már 
faragtatták a bitófákat ; holnap a németekkel, 
holnapután az oroszokkal.

Ily élet mellett Irén ismét visszatérteknek hitte 
a szép napokat, melyek mámorán keresztül gyak­
ran egészen lmzzáig hatott Hámory Béla hírneve, 
magasztaltatása; de a szép özvegy mindezeket 
teljes közönynyel hallgatta.

Egy napon épen X. osztrák dandárunk szállá­
solt nála törzskarával. A fiatal leventék nem 
hagytak addig békét, a szép özvegynek, mig meg 
nem engedte, hogy kis táncmulatságot rendezhes­
senek.

Az öreg dandártábornok nem táncolt, mert, 
már évek óta köszvény bántotta lábát. Szüne­
tek közben a háziasszony mellé telepedett és 
beszélgetéssel igyekvők ezt; mulattatni.

- Nem tudom, hogy holnap itt leszünk-e még.
nagyságos asszonyom! - mondá.

Tehát, tovább indulni szándékoznak ?
- Nem szándékozunk biz’ mi, de lehet, hogy 

tovább indíttatunk. Nemde, ezen megyéből való 
az a bizonyos Hámory Béla?

A forradalom kitörésekor huszonnégy éves 
volt, s a megye leghirnevesb embere.

Nos lássa, - vágott közbe a dandárunk hara­
gosan, -  ez a tintás ujjú fráter, a ki kardot eddig
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csak megyei parádékon látott, legtöbb dolgot ád 
nekünk. Л merre свак hadtestünk elvonul, min­
denütt föl lázit ja előttünk a népét s szavára mintha 
csak föld alul bújnának ki a szabadcsapatok. 
Miatta sem éjjelünk, sem nappalunk. Inkább egy 
milliónyi sereggel állanánk szemközt, mint ilyen 
láthatlan ellenséggel. Hanem azért mégis lever­
jük a rebelliseket, s istenemre, az a tintás uj jú 
lesz, a kit legelőször a legmagasabb akasztófára 
húzunk.

íréne elhalványult. Azon gondolatra, hogyefér- 
lit komoly veszélyek fenyegetik, közönye elmúlt.

— Nem hiszem, hogy katonák hősök irányá­
ban bakók lehetnének! jegyző meg röviden.

Iréné ez este aztán nem táncolt, s a német kato­
natiszteket nem fogadta többé be társaságába.

A dandárunk által jósolt idők nem sokára belcö" 
vetkeztek; a »rebellisekének nevezett önvédelmi 
harcosok logyőzottek — két nagyhatalom és sér­
tett nagyravágyásból eredt árulás következtében ; 
в kiplántálták a bitófákat, megnépositették a bör­
tönöket. Hanoin a jövendölésnek Hámoryra vonat­
kozó része csak annyiban teljesült, hogy ö ideje­
korán kimenekülvén külföldre, csupán nevét 
szögezhették ki az akasztófára, vagyonát pedig 
elkobzották.

Szó к oly V iktou.
(Vége kftvctkü/.ik.)

A szabadköinttveHSégTöL
(Vége.)

A szabadkőműves-szövetség viszonya az állam 
irányában a lehető legbarátságosabb. Hiszen a 
páholyokból a politika eo ipso ki lévén zárva, épen 
a szabadkőművesség az, mely tagjait jó polgá­
rokká nevelni igyekszik, azok kötelességévé 
teszi az egyetemért fáradni s a törvényeknek 
engedelmeskedni. A  szabadkőművesség a politi­
kát, neutrális, semleges térnek tekinti a páholyon 
belül, habár ezen kivitI a legcsekélyebb nyomást 
sem igyekszik az egyén meggyőződésére gyako­
rolni. Hasonló somleges viszonyban áll az ország­
hoz is. Tanai nem érintenek semminemű dogmát, 
e szerint különbséget sem tesznek vallás és vallás 
közt;, hanem a türelmet és a szeretőiét kultiválván, 
egy «Hegyedül mindenütt csak az embert- látják 
és az emberre igyekeznek hatni.

Annál csodálatosabb, hogy ez lévén a kőmii- 
vesség helyzete az állam és az egyház irányá­
ban, mégis e kettőt kell, lcgclkcserültobb ellen­
sége gyanánt ismernie. Ha még tudna is találni 
az ember némi okot; e tekintetben az államok, t. i. 
az absolutisztikus államok részére, mert hiszen 
ezek okvetlenül ellenség gyanánt kell, hogy 
tekintsék az emberi jogok liangoztatóit, nincs oka 
az egyháznak azon féltékenységre, azon határta­
lan gyűlöletre, melyet a szabadkőművesség i rá - 
nyálain tanúsít.

Eli őszintén megvallom, inkább az ellenkező 
hiedelemre találtam indokot; a szövetségbe lépé­
semkor. Klém helyeztek egy üres lapot, mely о I  
kérdésre várta tőlem a feleletet: »Mivel tartozik 
az ember isten iránt?« Majd később, szóbelileg 
intézték hozzám о kérdést: »Mit tartoka lélek hal­
hatatlanságáról?« Ks e kérdések korántsem azért 
intéztettok hozzám és intézteinek a szabadkőmü- 
vesi világosságot kereső profánhoz ma is, hogy 
azokra tagadókig vagy a nihilismus értelmében 
válaszoljon, hanem ellenkezőleg, intézteinek azért, 
mert a szabadkőművesség vallja egy istenség léte­
zését és hirdeti a lélek halhatatlanságát, habár 
sem az egyik, sem a másik fogalmat nem köti is 
oly szűkkeblű föltételekhez, mint ezt a bitvallá­
sok tenni szokták.

Kgység a fölfogásban, közös akarat a kivitel­
ben, ezek a szabadkőműves-szövetség benső ('‘lé­
tének fö-föjellemvonásái. Azért;a páholyon belül a 
legszigorúbb és a szónak legnemesebb értelmében 
vett demokrácia érvényesül. Nincs ott hatalmas­

ság, mely a vélemények (is a meggyőződés fölött 
uralkodjék, nincs teliát ott vak eszköz sem, mint 
ezt igen sokan nagy tévedéssel hiszik, mert itt 
egyenlő mindenki. Még csak rangfokozat sem 
létezik azon kívül, a mely a hivatalos működés 
hatáskörével és föladatával együtt jár, az sem 
önkényes vagy öröklött, hanem szabad választás 
kifolyása.

Л  páholy úgy alakul, hogy összeáll bizonyos 
meghatározott számú szövetségbeli tag, azaz 
»testvér,« kimutatja, hogy szabadon egyesült, 
hogy bir a megkívántaié kellékekkel, és a már 
létező és törvényes szabadkömüvesi hatalom vala­
melyikéhez elismertetésért folyamodván, ezt attól 
megnyerte. Erre a kérdéses nagyhatalom fölszon- 

í teli az illető páholyt, részesíti mindazon jogok­
ban, melyekkel a törvényes és igazságos páholyok 
bírnak, nevezetesen fölruházza azon képességgel, 
hogy magát új tagok fölvétele által szélesíthesse. 
Igv aztán természetes, hogy a páholyrendszer a 
szabadkőművességben egy hosszú lánc, melynek 
egyes páholyok az egyes szemeit képezik. Az ' 
olyan páholyokat, melyek nem ezen a módon ala -! 
kúltak meg s egy szabadkömüvesi hatalom által j 
nincsenek elismerve és megerősítve, zugpáholyok- 
nak hívják, s az ilyen páholyok tagjainak más 
páholyban megjelenniük nem szabad. Megjegy­
zendő, hogy a munka, a fölvétel és a dijfölemelés 
mindig csak a páholyban történhetik, és hogy 
egy törvényes páholy tagjának szabad bejárása, 
és az illető páholy speciális pénzügyeit kivéve, a 
világon minden páholyban szavazati joga van.

Hét törvényes és igazságos páholy föl van jogo­
sítva, hogy összeállván, magát azon kömüvesi 
nagyhatalomtól, melynek védszárnyai alatt meg­
alakúit, függetlenítse, s hogy nagy-páholy avagy 
nar/f/kelct név alatt önálló szabadkömüvesi nagy­
hatalmasságot alkothasson. Az ilyen nagy/uiholy- 
II fik vagy nagy keletnek azonban ismét megerö- 
sittetnie és elismertetnie kell magát más, ha 
lehetséges, minél több kömüvesi nagyhatalmas- ! 
ságtól, rnolylyol aztán jegyzőkönyveit is kicserélni 
és a kölcsönös érintkezést személyes megjelenés- 
sei, vagy írásban főn tartani szokta. A  nagykelet 
vagy nagy páholy elnevezések alatt tehát nem 
egy különálló, saját felelősségére dolgozó páholyt 
kell érteni, mert a nagykeletet vagy nagypáholyt 
az e fogalomhoz csatlakozott páholyok képviselői 
képezik, kiknek élén a választott nagymester, c i 
mellett pedig a szintén választott nagytanács gva- 1 
komija az exccutiv hatalmat. Az egy nagypáholy­
hoz vagy nagykelcthcz csatlakozott páholyok 
(így közös alkotmányt vallanak s annak értelmé­
ben intézik cl belügyeiket és irányítják munkás­
ságukat, E közös alkotmány mellett lehetnek a 
páholyoknak külön statútumai is, melyeknek 
engedelmeskedni magát minden kőműves becsű- ! 
let szóra kötelezi. Nagyon csalódnék azonban, ki j 
clhinné mindazt, a mit ultramontán irók a szabad-, 
kőművesek által leteendő eskünek borzasztóságá- : 
ról világgá röpítettek, mert ez az eskü nemcsak ; 
ellentétben nincs az egyén polgári kötelességeivel, 
nemcsak nem foglal magában olyasmit, a mi az 
illetőnek vallásos érzületét sérthetné, sőt ellenke­
zőleg épen az a kettő, t. i. a polgári hatalmak és 
az istenség eszméje nyernek a fogadalomban illő 
kifejezést. Л szövetség, természetes, hogy szigo­
rúan föl ügyel arra, vájjon az illető testvér e foga­
dalmát, megtartja-e, miért is az olyan tagok, a 
kik vagy a rájuk bízott kötelmek teljesítését 
ismételve elmulasztják, vagy pedig erkölcstelen 
és a szövetség méltóságát sértő magaviselet követ­
keztében magukat erre érdemtelenekké tették, ha 
az ez irányban hozzájuk intézett figyelmeztetések 
és megintésok eredmény nélkül maradnának, a 
szövetség kebeléből kizáratnak.

Még a páholy berendezésével s az abban szoká­
sos elnevezésekkel kell megismerkednünk.

.Említettük már, hogy a szabadkőművesség j< l- 
képckhpn (symbolumokban) dolgozik. E sytubolu- 
mok mindannyian azon eszme körül csoportosúl-

nak, hogy a szabadkőművesség egy szellemi 
templom építésén fáradozik, s hogy tagjainak 
kötelességük világosság, igazság és erényesség 
után törekedniük. Ezért a páholy első tisztviselői, 
kik a templomnak emelkedett részén ülnek, vilá­
gosságoknak neveztetnek, maga ez az emelkedett 
rész pedig, minthogy onnan kell a viliágosságnak 
lesugároznia: kelet nők.

Ámbár végcélját tekintve a szabadkőművesség 
az egész világon egy és ugyanaz, mindamellett a 

1 rendszer, melyben a szabadkőművesek dolgoznak,
! kétféle. Vannak ugyanis skót szertartása szabad- 
I kőművesek és symbolikusok. A z eltérés a két rend- 
I szer között jobbára csak rituális külsőségekben 
áll; a skót páholyok kárpitjai pl. vörösek, a sym- 
bolikusokéi kékek; jeleik, szavaik, fogásaik némi­
leg eltérők emezekéitöl, de ez eltérés közöttük 
nem titok, ezért a kölcsönös fölismerés ez eltérés 
következtében nincs megnehezítve. A  legfőbb 
eltérés e két rendszer között a kormányzat külön­
bözőségében s azon körülményben rejlik, hogy 
mig a symbolikusok kizárólag a három első fo k ­
ban dolgoznak, a skót szert, szabadkőműveseknél 
többféle fokozat dívik e három elsőn kivid. A  skót 
szert, szabadkőművesek Andrást, a symbolikusok 
Keresztelő Jánost vallják védszentjüknek, s azért 
ezek János-rendü, amazok pedig András-rendü 
szabadkőműveseknek is hivatnak. Egyébiránt 
a két rítus között úgy a dolog természeténél, 
mint a végcél azonosságánál fogva szoros egyetér­
tés és testvéri frigy létezik, kivéve az olyan 
helyeket, a hol a kőmüvesség valódi, magasztos 
rendeltetését, nem ismerő izgága-csinálók és egye­
li e d e n s égk с I tő к j ti to t1 а к 1 úl súly ra.

Eo Y SZAMAI) К <">M f  VKS.
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a n.-várad-kolozsvári vasút.
II.

Még nehány ölnyi útat meredek sziklafalak közt 
fut meg a robogó mozdony, azután kissé nyíltabb 
pályatérre ér.

Az utazó előtt mint ködfátyolképek jelennek 
meg és tűnnek el hirtelen a festői képek, a nélkül, 
hogy még csak ideje is lehetne rá, e ritka termé­
szeti szépségeket jóformán megszemlélhetni.

Ellenben annak, ki elhatározza, hogy 4— 5 
órai utat Révtől-Brátkáig gyalog tesz meg, bőven 
lesz kárpótolva fáradsága azon üdítő hatásban, 
melyet az őserö, az anyatermészet eredeti szép­
ségei idéznek föl, mig ott, hol az emberi kéz műkö­
dött, a közcél elősegítésének nyomai vannak letéve.

A  természet ura gyönyörrel nézhette a civa­
kodó játékot, melyet az emberi erő az útját gátoló 
természeti elemekkel szemben kifejtett Az ellen­
szegülő tusa kemény volt.

Elsáncolt árkából kiszorult a rohanó Körös, 
szőkébb osztalékkal kellett beérnie, mint mennyit 
a természet számára eredetileg hagyományozott. 
A  prevalikáll folyórész helyére kemény töltés 
emelkedett, melynek oldalát faragott, kövek védik 
a szilaj folyó haragos csapkodásai ellen.

Eöl is lázadt néhányszor megsértett jogáért, s 
az emberi dynasta alkotmányán több helyen érez­
hető csapással boszulta meg magát. Az erős meg­
tagadást, a kitartó ostromot alig volt képes par­
írozni a technikus angol. A mit ma épített, gyak­
ran már másnap elsodorta azt az esős időkben 
igen hamar növekvő vizáradat.

Elhagyva a Tündérvár sziklás bérceit, kissé 
nyilt lát kürt talál a szemlélő, mely balfelöl magas, 
fával tarkázott, kopasz hegyekben, jobbfelöl tere­
bélyes erdőségben végződik.

Itt már a zajgó folyó tompa mormogása közé 
szclidcbb hangok is vegyülnek harmóniába, 
tudatván az utazóval, hogy apró csermelyek, 
kisebb-nagyobb vízesések, minta hegyoldal vidám 
kis szülöttei, játszi szökelléssel sietnek ősanyjuk 
kebelére.

Egy pár nagyobb testvér előnyt vívott magá­
nak a többiek fölött, — szikláról sziklára ugorva, 
már előre jelzi kiáltásával, hogy a szaladó és 
akadályversenyben testvéreit fölülmúlta; mint­
egy fölhívni kívánván a néző közönség figyelmét, 
hogy e futásra is fordítson egy kis tekintetet.

Ne várjunk világi nevezetességet e csaknem 
lakatlan vidéktől. Ne gondoljuk, hogy az északi 
Kárpátok némely zuhatagaival versenyezhetnének 
e kis vizt.öredékek. Ne képzelődjünk az Alp, Jura,
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Pyraenc, vagy még távolabb az Andes hegyek 
nagy magasságokat esi) vizomlásairól, mórt akkor 
nagyot csalatkoznánk a valóság rovására, liánom 
tekintsük özeket egy festői tájkép díszítő mellék­
letének.

Mig édes merengés és andalgó szemlélgetés 
közt befutjuk a magas tetők bükk-, tölgy-és cser­
erdők sötétzöld sátorát, csaknem észrevétlenül 
érkezünk az első alag- 
uthoz, melyhez hasonló 
kivájt üregü épitményt 
most láthat először a 
fővárosból utazó az ál­
lami, tiszai és magyar- 
keleti vasútvonalon.

Csupa önkény tolon- 
ségből is megáll az em­
ber az íves boltozat 
előtt: s mielőtt bomé- 
lycdne e k i s z a b o t t  
hegytorokba, széjjelnéz 
még egyszer maga kö­
rük búcsúzni a szép vi­
déktől, megválni a tün­
döklő égkárpittól, mert 
ezek szemléletétől pár 
percre megfosztja az 
áthasitott hegyderék.

A  tun cl szájától jobb­
ra magas hegynyilás 
látszik, melynek med­
rében gondtalanul nyar­
gal a Körös; jobb- és 
baloldalán változó élet­
ben tenyészik a bokros 
cser, az erdei moha és 
az ern  у ö s biikkcso • 
portulat. Balra magas 
hegy meredez ég felé.

Mintegy 100 lépés­
nyi út megtétele után 
ismét szabadban, szaba­
don lélokzelhctünk. Ho­
mályos gondolatok tá­
madhatnak a képzelő­
désben, mig áthaladjuk 
e rövid, — félhomály­
ban derengő pályát; de 
a lélek rugókon у sága, 
a képzelődés ereje újra 
visszaszáll, mihelyt; vi­
lágosság terjed cl lénye 
előtt. Szinte aggódva 
néz vissza a föld üregre, 
mint menekült az elha­
gyott vidékre, s csak 
1 assanki n t emelkedik
föl tekintetével a mere­
dek hegyóriásokra, me­
lyek őrhelyüket a tűnél 
sziklás torkolatánál fog­
lalták el.

Л  Joliimn i s J M T g i  barátok
Fulda jó  apátja a főjébe vette :
Mogtckintni, hogy a nyár jó  bort termett -<• ?

Sárga már a fiirt, de messze még a szüret.
»Páterek, ma este légyen egy kis szünet :

Válót a munkának, a pohár csendüljön.
— Szól az apát, — hiszen új szüretünk itt jön.

Mol a hordó? M ég is... imádkoznánk előbb ;
Bréviárjumtokat vegyétek hát elü.<

Breviárium V Ha volna, heh jó volna.
»No, ha nincsen, se’ baj ! úgy is teher volna.<

»Ide a palackot!. . . Kurtacszii vagyok,
Hogy dngaszhuzókat mindig otthon hagyok !<

Zsebbe nyúl a páter. ,1 higaszlmzó kéne Y‘
S nyújtják fúróikat, többet is, mint kéne.

».ló atyák, éljetek ! Illik ez hozzátok ;
Itréviárjum helyett a fúrót hozzátok !<

»Bravó, jámbor urak ! íme, itt az áldás.
Görbén mért is néztek V Ivz is jó, la, nincs más.«

»Félre hál a búval, lánckeljiink : Bonum
Mabitare fratres, fra . . . fratres in uiium \«

K ö z li: K is v a u i>a i .

A tűz és az ember.
(Vége.)

II.
A tűz történetében világosan ama három kor­

szak nyilvánul, mit az emberi öntudat történe­
tében minden népnél és annak minden egyes tag­
jánál föltalálhatunk. K io t o  első szakában n 
természetet gyermeki észszel nézve, műn marad-

I elenyészett n vidám, érzéki természet-kultussal, 
hogy soha többé ezen alakban ebi ne áll jon. Lgyeb 
iránt magától érthető, hogy о bölcsészeti gondol­
kozásnak már a művészi gondolkozás korszaká­
ban kellett gyökerezni, hogy magát lassankint 
megerősítve, a görög szellem bölcsészeti érettségét 
bevárja és azzal a kormánypálcát kezeibe játsza. 
К görög szellemnek, mely bölcsészeti világában, 

a mytbosi világnézet 
leggvöngédebb virág­
zását vívta ki nézőmé­
nek tisztaságával, a 1 őz­
ről is okosabb fogalma­
kat kellett fölállítani. 
Isteni magaslatáról nlá- 
szállitva, a görög b«>l- 
csek földi állapotába 
vitték vissza, és a lét 1 
ősokainak elemei к«'i- 
zött jelöltek ki számára 
helyet : de még sem ér­
tettek egyet felőle.

Mig az első görög 
bölcsészek szerint a 
khaósz volt a világnak 
alapja: Thalcs (GB2 Kr. 
<>.) a vizet, Anaximan­
der (01 f) Kr. e.) a véged - 
lent. Anaximenes (öd s 
Kr. e.) és Diogenes a 
levegőt tekintették an­
nak. К lös zűr 11 era kl it 
(500 Kr. e.) tért vissza 
a régi ind nézethez s tol 
te a tüzel a mindenség 
őslényévé Anaxago­

ras (5 0  ) Kr. e.) szerint 
az anyag volt az örök, 
az ösprineipinm. 11id<-g 
és meleg váltak <*1 Ar- 
cludaos (• I í »0 Kr. <*.) 
szerint mint első létei 
az örök szellemből. Xe 
nopliancs (ООО Kr e.) 
vizet és földet vette löl 
a dolgok alapelemeiül. 
Iskolája ellenében K iii- 
pedokles (100 Kr. e.) 
liozzátette még a leve­
gőt és tüzet is. Magá­
ban az ideális attikai 
iskolában is. mely vi- 
rá gzásá na к 1 et őjion tj a t 
Platóval (4 0 — 0 is Kr. 
e.) érte <d. azt tanítot­
ták, bogy a világ tűz­
és földből teremtetett, 
viz és levegő által pedig 
Cgvesittetett. L e g  n a -

r ’ ' ■ ' '• g y o b b  tanítványa,
A jolumiiisbergl burátok. Aristoteles (0<S I Kr. e.)

e négy elemhez liozzá-
! hatot! el, hogy azt nagyszerű nyilatkozataiban adta még az aether! — fen lég — s ez által azokat 

a villámlás- és mennydörgésben félelem- némileg egységre i-mcltc, a mennyiben egyaránt 
I mel ne tekintse, miután még nem találta meg ; áthatottunk engedi az aethertöl. К nézet föntartá 
1 az utat annak törvényeihez. Iá korszak egy- magát a középkor alebvmistáiig.
! szevsmind a természethez való gyermeki önoda- Nagyon lassan, majd másfélezer esztendő múlva 

adás korszaka, és, mindig a természet kulin- tűnt, föl az emberi gondolkozás harmadik kor- 
sál eredményezi. Ks ez igv van még most is. szaka, az a posteriori* bölcselés. azaz a dolgokat 
A villámlás fén vében, a -mennydörgés hangjában a tapasztalat után ismerni meg. Az ifjú férfiúvá lett 
gyermek csak a személyes istenség szavát hallja, es elhagyva az ideálok világát, a gyakorlati irány- 
11 iszén villanyosságról még mitsem hallott, hogy hoz fordult. Mini a természet kuli usz a természet- 
ama ragyogó természeti tüneményben a legegv- bölesészetet szülte, úgy teremti5 ez a természetin- 
szerübb termé‘szeti törvényt foghatná föl. De épen doinánvl, a mennyiben a tapasztalailal egyesült, 
azért az is könnyen megérthető. hogy az emberi A vegytan volt az, mely az ó-kor bölcsészeti néz *- 
gondolkozás ezen egész korszaka miért lesz a tiszta teil, ugyanis Arislotelesét magába felölelte, azokmi 
plastikaiképleges kéjizeletmódé is. Lnnék legfőbb alapulva, igazságaikat a tapasztalat által is érvé- 
kinyomata a görögök mytbosi világnézetében nyi- nvesiteni akarta. Innét van, hogy azon négy idein 
latkozik és egyszersmind azt is eredményezte, a vegytanba is fölvétetett. Knnélfogva a tűz éjien 
hogy e korszak a művészetre nézve is tisztán olyan jó állag volt, mint a föhl. viz és levegő az 
plastikai. • elégés csak oly folyamat, melynél a líízanyag csak

Majd egy második korszak kezdődik az ember eltávolitlatott. 
szemlédödési modorában. A gyermek ifjúvá (írt Mindaz,iltal a táji,asztalai segítségével mégis 
meg A természettel saját erejével áll szemben, a oda jutottak el. hogy ezen négy «dem nein minde- 
külsöségtöl inkább magába vonult vissza. Lantá- mill igazolta magát annak. Krröl tanúskodik 11• »I- 
ziája hatalmasan mozog, ennek szárnyain kérész- land Izsák dánosnak, a X IV . század hires alchv- 
tül szadi a szellem megnn:rhellen országát. A mitől mistájának egy helye értekezésében a kabbaláról.

I  előbb lelt, szelleme friss erejével legyőzni akarja. A levegő mondja nem (dem, hanem teste 
a mennyiben annak ismeretére kíván eljutni. De (corpus) elemének : a tűznek, ezért; nem éghet a tűz 
még fantáziája túisnlyiyal bir a tiszta tapasztala- levegő nélkül, ezért nem teljesítheti a viz (demo 
ton alapuló reflexió fölött Kzért a tárgyakat örö- hatását, a mini levegője; elvételeit vagy visszatar 
mestebh vizsgálja saját lelkének mi voltul »ól. Böl- látott; annak sincs alapja, midiin azt mondják, 
esolkodik a ])riori. azaz már a tajiasztnlnt előtt négy (dem van, mert nines több kettőim]; testek 
tárgyakat akar ismerni. К nagy és fontos korszak ugvan vannak, melyekben c két (dem tartózkodik, 
jelentkezik most a tűz 1 őrt • • 11 e t él n *ti is, és pedig és e/ek hasonlít а пак a mag liéjálmz. Tehát saját 
ugyanazon görögöknél, kik eddig a. mytbosi világ- köpni csak a föld és (.íj/, maradi meg. 
nézet tetőpontjára jutottak cl. A széjeníivészet Kzzcl ismén ogv régi b »!-ч Azét i nézetet érte
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cl, hogy tudniillik a letel az ellentéteken alapszik; 
némely bölcsész nevezte ezeket száraznak és nyir­
kosnak, másik hidegnek és melegnek, ismét másik 
végesnek és végetlonnek, stb. Már említett Hol­
land Izsák .János meleg és hideg tűzről beszél, a 
melyek közül az egyik száraz, a másik nyirkos. 
Hihetőleg ez azon észlelésen alapúit, hogy ha az 
ércek ásványsavakkal oldattak fül,meleg szabadult 
és só képződött, és ugyanilyen vál- 
tozás, azaz élegek képződése, pl. 
horgany és ólom összeolvasztásá­
nál, történt a tűzben is az ércek­
kel. Az ilyen eredmények Geber 
arai) vegyészt már a V IILd ik  szá­
zadban azon gondolatra vezették, 
hogy minden (írének van éghető 
anyaga. К nézet átszállóit minden 
ország és század alchymistáira: 
föntartá magát, bár gyakran meg- 
támadtatva, Stahl Emészt Györ­
gyig, ki huszonkét (íven keresztül 
(ibVK)— 1710.) működött Halléban 
mintáz orvostudomány tanára.

Stahl volt az, ki tanítójának, a 
spirai Becher .Joakim .Jánosnak az 
elégés folyamatáról csak úgy oda- 
vetöleg mondott m'*zetét kiaknázta 
és tűzanyagosnak — phlogistieus 

nevezett rendszerré emelte. Be­
cher ugyanis azt állitá, hogy az 
elégésnek az az alapja, miszerint 
minden eléghető testben egy ugyan­
azon anyag: a zsirföld torra pin- 
guis — van (ís hogy maga az elé­
gés az éghető anyag leglinonmbb 
eloszlatásának állapota, mi alatt a 
test alkatrészeire bomlik föl. Ezzel 
a k(:n, mint az eb:g(:s oka mellözte- 
tett, bár az új zsirföld csak a kiín- 
nek más elnevezése volt. Stahl pc- 
dig tűzanyagnak phlogiston 
nevezte, a mi az^olégésnél a testből 
választutik el. О már határozottan 
tudta, hogy a levegő az ég(:sii(?l 
föltétlenül szükséiios. <!<• állitá.

A mérleg segélyével az anyagot sokféle bo.iyo 
lult útain kisérték és mindenütt ugyanazon meny- 
nyiségbon látták valamely vogyiiletböl kilépni, 
melyben abba belépett. Ha p. o. elégettek egy 
darab fát, első tekintetre úgy látszott, mintha 
alkatrészei tűz és füstté válva, fölemésztettek 
volna. A vegyész mérlege azonban kimutatta, 
hogy nem csak nem veszett el semmi a fának

N. vánid-kolo/sviii 1 v.'sút IV« Ugyanazon .‘«tagut.Nn ry-Várad iV'íil

többé nem mint ok, hanem mint a positiv (ís 
negativ villanyosság egyesülésének hatása állít­
tatott föl. Tűz <ís meleg jelenségek csak szüle­
ménye valának a villanyos polaritásnak, mint a 
két villanyosság különböző feszülését elnevezték.

A tűzről fölállított nézetek és a körülötte foly­
tatott huvárhitok valának kiválóan egész műve­
lődésünknek bölcsője. Az istenektől indult ki az 

ember, és j u tott cl a természeti erők­
höz. Ezt elérte, midőn a költészeti 
és bölcsészeti szemléletről lelépett, 
és az anyagnak megismerte jogo­
sultságát a tapasztalat’« tudomány­
ban. Évezredek alatt fáradságos 
körét futotta meg a szemlélődés­
nek. Ha istenei csak képleges ter­
mészeti erők valának, úgy műve­
lődésének egész menete is sajátké­
pen a körül forgott, hogy azokat 
ismét eredeti jelentőségükre vigye 
vissza. Egész forgása egy önma­
gába visszatérő vonalban mozgott. 
Az eleintén jogosult gondolat az 
embernek a természettől eltávozása 
által fajult el, és ez által végctlcu 
meghasonlást idézett elő saját ne­
mében és történetében. Végre visz- 
szatérta természethez, megmutatta 
neki a józan okosság azt, a mit 
mcszszetávolbau keresett, egysze­
rűen, mint a milyen maga az okos­
ság. Ez ma is célja, és a természet­
tudomány elő fogja azt segíteni, 
mint eddig olösegité.

A két előző fejezetnek az volt 
célja, hogy kimutassa, mily nagy 
részt vett a tűz az emberiség mű­
velődésében a vallásos és physikai 
szemlélődés területein; hátra van 
még tehát vizsgálatának technikai 
vugv mütani oldala.

Volt idő, midőn azt hitték, hogy
 ̂ a tüzet megszentségtelenitik és

hogy az ott csak passiv szerepet ját- N-várad knlozsva'iri vasát. I I I .  Az első alagút Rév ós lirátka közt. (A kolozsvári oldal.) mcgtisztátlanitják, ha azt házi es 
szik. mennyiben az ércek mészszé mütani célokra használják. Ezen
változtatásánál az elválasztott tíízanvagol kell súlyából, hanem hogy az ellenkezőleg növekedett, idő, természetesen,nem lehetett niás, mint az,midőn 
magába fölvennie, mig az a sajátképeni lánggal még pedig azon anyagokkal, melyeket a fa alkat- a tüzimádás virágzása tetőpontján állott, midőn a 
égésnél a tüzanvag minden részecskéjének alkat- részei az elégésnél a levegőből magukhoz vontak, tüzet isten gyanánt tisztelték. Ezért tartatik ( Dun- 
mat nyújt elillanni. Ezért a levegőn tűznek hűké. A nu:rleg ezután Ítéletet mondott az anyagok nagy cker szerint) Iranhan nagy érdemnek a tüzet a 

A dolognak a francia I.avoisier ( születet Máris- és mélyen elzárt proeessusa fölött. A mérleg lett műhelyek!) >1. főleg minden szerteszét található 
l>an 1 *4fi. és ugyanott leguillotinoztatoit 1 TiM- alapja a mai müipurnak, (ís az elégési folyamat ('*gést a szent tűzhelyekre vinni. Vétek volt a tiiz- 
]„.,! ) egészen más iránvt adott. Mint kereskedőnek vizsgálatai bizonyos nuírvhen az egészen uj reális hely tüzet nagyon a ház igényeire használni, azt 
tia, már korán ismerni tanulta a mérleg jelentősé- irányt kezdték meg. épen nem, vagy roszul táplálni s zöld, ki nem szá-
gét. Ez (ís már Stahl ismert radt, jól össze nem vagdalt,

ki nem próbált fával és illa­
tokkal. szájjal szítani vagy 
eloltani: a tűzbe vizet önteni 
vagy azt tisztátalan kézzel 
megérinteni. Legnagyobb 

bűn volt pedig tisztátlant 
vagy épen valami élettelen 
hullát a tűzbe dobni és az 
által a tiszta elemet: Ahura- 
masda— nap fiát megtisztát- 
lanitani. Az olyan bűnökért, 
melyek tudatlanságból vagy 
figyelmetlenségből követtet­
tek cl, a fűztől bocsánatot 
kellett kérni. A parzok még 
most sem fújnak el semmi v i­
lágot. hanem eloltják a kéz­
nek lobogtatása által, vagy 
pedig a tűzhelyre viszik; a 
tűzvészt is nem vízzel oltják, 
hanem az épületeket leszag­
gatják és a gerendákat eltá- 
volitják. vagy pedig földnek 
ráhányása által fojtják el. 
A hol ilyen nézet uralkodott, 
ott természetesen müiparra 
gondolni sem lehet a mi fogal­
munk szerint. Az eftele kul­
tusz a szennyes barna- (ís 
kőszénnek használatát egye­
nesen elzárta, még ha úgy 
ismerték volna is. mint napja­
inkban. Egyetlen állalti cson­
tot sem égethettek volna el

léd kellett vennie, mert a levegőn kivíil semmi más De még Lavoisier sem értette meg az egészét. I likacsos szénné a cukorgyárak szántára. Állati 
anvag nem férhetett az elégő losthez. A tüzanvag Xem sokára olyan vegyületeket is ismertek föl. I anyagot nem lehetett volna földolgozni a szala- 
elválasztása helvett sokkal inkább az (:ltetö levegő bel az idényt * kémény, halvány, biizeny s más miasn vagy könkéksuvas hamuzsir előállítására.

az ('den v jött új összeköt (elésbe ; tüzanvag- anyag helyettesíti. Davy mély gondolkozása és a E kultusza leglmtalmasahh (dem föl nem busz­
ról tehát többé szó sein lehetett. Nézetét a tíizanya- Volta-oszlop segítségével eszközölt fölfedezések Hálásával a müiparnak egész (detfonalát metszette 
gossal ellenkezőleg : tíizanvagidlemís I antiphlogísti- után. csak Berzeliusnak sikerült Is| D-Lcn minden keresztül. Mindenesetre ily nézet csak a termé- 
ens) rendszernek neveztek el. Vele egviitt egy- vegytani (degyülés folyamatát villanyos primes- szettől minden tekintetben megáldott országban 
a/.ersinind a vegytannak új időszaka kezdődői*. s:m ’m vinni vissza. Mos; mára vegytani rok-ns tg jöhetett L:tre, melynek napja in dogebben bocsátja

tapasztalata, hogy a mes/sze- 
változásnál az ércek súlya 
nem fogy, hanem nő, arra a
következtetésre vezette öt, 
miszerint egy más testnek 
kell hozzá jönie. Micsoda test 
lehet ezV Ugyanekkor fedez­
ték föl a svéd gyógyszerész. 
Scheele iís a francia IVicstlcy 
az (denyt. Scheide úgy talál­
ta. hogy a levegő kél külön­
böző anyagból áll, és igy nem 
elem . azaz nem egyszerű 
test : hogy az egyik levegő- 
rés/, az elégési és lélekzést 
segíti elő, ezért tüzlégnek vol­
na nevezhető, a másik pedig 
ennek ellentéte, azért romlott 
levegőnek lehetne mondani 
Hasonlót fedezett föl Priest­
ley. Ha mindketten ismerték 
volna a (jüantituv, azaz a 
súly szerint meghatározott 
vizsgálat értékét, kétségen ki­
vid ugyanazon eredményre 
jutottak volna, a mire most 
Lavoisier jutott el a mérleg­
gel kezében. <> csakhamar 
arról győződött meg, hogy a 
test, mely az ércek mészszé 
változásánál azoknak súlyát 
emelte, műn lehet más. mint 
az imént fölfedezett (deny 
vao'v tíi/lé."\ mit a levegőnek



34 H A Z Á N K  S A K Ü L F Ö L D .

sugarait az emberekre, mint észak es a magas 
hegyek. Ebből egyszersmind az következik, hogy 
az emberek nézetéi mindig igényei és hazája sze­
rint (tehát művelődési menete, természeti viszo­
nyok szerint) irányulnak. Azonban ez világot vet 
a régi és újabb világnézet egész ellentétére.

A  régi, még a természettől uralt népek nézete 
azt mondja: »érdd be azzal, mit neked a természet 
magától ad,« más szóval: hadd magadon erőt venni 
a természetet és a viszonyokat. Az újabb pedig: 
»uralkodjál a természet és a viszonyok fölött.« 
Amaz azt mondd: »istennek kegyelme karjaidba 
hull alá.« Emez azt mondja : »segíts magadon, és az 
isten is segít rajtad.«

A z újabb nézetet természetesen csak a termé­
szettudomány eredményezhette. Ez vezetett min­
ket a természettörvényeinek ismerete által annak 
fölhasználására és raegzabolására; ez szabadító 
meg az embert először a természet uralmától és 
adta vissza őt önmagának, erejének. Ennek igaz­
sága mellett szól a tűz történetének további 
folyamata.

Mielőtt a vegyészek megkezdték volna a tűz 
őselvét a bölcsészet és tapasztalat által buvárolni, 
még nem tudták, és nem is lehetett tudni, hogy 
a levegő a »tűznek lelke,« mint egy vegyész 
magát elmésen kifejezte. Kályhákra, melyeknek 
legbensőbb lényege a légbejárás szabályozásán 
alapszik, gondolni sem lehetett. A tűz égett a tűz­
helyen, körűié gyűlt össze az egész család, és még 
ma is költői kifejezése a tűzhely a családnak.

De már elég az ősök hajdani életmódját emle­
getni ; láthatjuk, mily szorosan összefügg vele az 
egész társadalmi élet, mily sokfélekép kellett 
azzal összeszőve lenni erkölcsöknek és szokások­
nak, és a házi tűzhely körül (összegyűlés befolyá­
sának mennyire vissza kellett hatni az egyesek 
kedélyére. Építkezésnek, bu to rza t n ak, táplá 1 к о - 
zásnak, ruházatnak stb. e tűzhely körüli élethez 
kellett fűződni. Mig ezen életmód fönmaradt 
észak népeinél, komolyan egyetlen változásra sem 
lehetett gondolni erkölcsök- és szokásokban, 
mielőtt a levegő élenye föl nem födöztetett és mint 
sajátképeni éltető levegő az elégésnél nem ismer­
tetett. Mint a múlt minden fölfedezésének eme 
legfontosbja uj kort teremtett a vegytan és a 
vele összefüggő tudományokban, épen úgy mé­
lyen behatott az ember társadalmi életébe, a ház 
tűzhelyét, megváltoztatván és a tüzet, a kályhába 
zárván, de ezzel a családot is elkülönítő, minden 
egyesnek saját szobájában saját kályhát adván, 
és igy a nyilvános családi életet bensővé alakí­
totta át.

A kályhák behozatala, azaz a tűznek zárt, tér- 
körökben használásával kezdődik az újabb mii- 
ipar, csak most lehetett a tűz annak lelke. Ily  
értelemben maradt elem a tűz, azaz a világura­
lom alapja. A  régiek többi három eleme: a föld, 
viz és levegő is megtartó a maga helyét még ma 
is hasonló értelemben. Egyik sem lehet el a má­
sik nélkül; nem gondolhatunk a tűzre úgy, hogy 
felednék a másik hármat. Ha a müipar a gőzgép­
ben örök időkre szóló emléket, állított föl, úgy 
mind a négy elem, mindegyik egyenlő fontosság­
gal nyújtott neki segédkezet.

A  régiek a tüzet mint istent tisztelték, más szó­
val mint erkölcsi hatalmat; e szempontból véve 
föl a dolgot, a tűz ma is hasonló állást foglal el a 
természettudomány szelleme által. Mert a tűz az, 
mi a müiparnak lelket ad, a müipar t alaja minden 
műveltségnek. De az ó és uj világnézetnek egy­
mással összehasonlításából a kettő közt, létező 
nagy különbség is kitűnik. A  régi népek imádták 
mint hatalmat a tűz istenségét, és műveltségük 
csak csiga módjára haladt előre. A  mai népek a 
tűz hatalmával dolgoznak és műveltségük óriási 
léptekkel halad egy még most beláthatlan, orköl- 
esiséggel és szabadsággal telt ideál felé.

Föladatunk véget ért. A hajdani szolga észre­
vétlenül úrrá lett, de olyan úrrá, kinek láncai nem 
zsibbasztanak el. A tűznek természeti hatalma 
egyenjogulag áll az emberiség történetében, szem­
ben a büszke emberrel és mintegy mondani lát­
szik : ne félj, a nagy mindenségijén nincs sem 
úr, sem szolga, mindegyik ura és szolgája is 
önmagának.

Sz. ÍJ.

A  b o t  g  »  к .
Azon égi testek, melyek a nap körül forognak 

és tőle világot és meleget nyernek, bolygóknak 
neveztetnek.

Tekintsük előbb azon átalános jellemet, mely­
nek alapvonásai naprendszerünk minden eddig 
ismert bolygóin feltaláltattak. Ezen vonások néliá-

nyai már az ó-kor előtt is ismeretesek voltak, de egyénid földünkével. Ezen bolygó mely 5 
legtöbbjeit a távcső használata óta födözték föl. mértfoldro közolithct hozzánk középtávolsága 

A  távcső által Vénus különféle holyzetóben a a naptól 15 millió mértföld ; pályája minden eddig 
naphoz ép úgy volt látható, mint a hold, majd sarló- ismert égitestek pályái közt leginkább hasonlít a 
alakban, később félig tolt s végre megtelt alakban ; körhöz, mert legközelebb es legtávolabb távol- 
a bolygónak csak a nap felé fordult része fény- ságának különbsége nem sokkal nagyobb 200,000 
Ük napvilággal, másik részét éji homály födi. ]íp mértföldnél. Pályáját 2-4 nap, lü óra, 41) perc és 
úgy vétetett észre az árnyék, melyet Jupiter és 7 másodperc alatt futja lo, mely idő alatt 2tt0-szor 
Satum holdjai bolygóira vetnek, ha ők a bolyó jön fel és megy le neki a nap, mert naphossza — 
és a nap közé jönnek. Ez által igazsággá vált, hogy csak 2 óra, 21 perc és 20 másodpere — kisebb 
minden bolygó világosságát ép ugv. mint földünk földünkénél. Sarló alakja belső körűié téli észrevo- 
és a hold, a naptól nyeri. hotő csipkézetek felülete nagy egyenetlenségére

Hogy a szembetűnőbb bolygók pályái egy következtetnek. Ezen szomszéd bolygó átmérője 
síkban fekszenek, mely az állatkor síkjától azon Mildlev számi fásai után 1717 mérföld, tehát majd 
úttól, melyben a hold és a nap vándorolnak az ég egyenlő földünkével. Csak három órával nap 
csillagjai közt, csak kevéssel különbözik, azt a keltei elölt vagy után látható az égen. 
régiek is tudták, de hogy ezen pályák nem körök, Toldiink, a napközclgök harmadik bolygója az 
hanem hosszúkás (cllypticus), ezt csak az új-kor uralkodó (is legelőkelőbb azok sorában, mert 
gondos észlelései bizonyították be. nagyságával és jelentékonységévol mindnyájokat

A nap és a csillagos ég látszólagos naponkinti fölülmúlja, és csak egyedül ö neki van kísérőül 
fordulásának valódi okát: a föld tengelye körüli a hold adva. Földünk távolsága a naptól 21 millió 
forgása által már Kopernikus fedezte fö l; dehogy mértföld, átmérője 17l(.) mértföld, naponta ogy- 
a többi bolygó is. —■ hosszabb vagy rövidebb idő szer forog tengelye, évenként ogyszora nap körül, 
alatt, — hasonló forgásokat tesz, ezt csak a táv- és 120 millió mértföld hoszu utat jár le. 
cső segélyével észlelhettük. Mars vöröses világossággal fénylik. Közép tá-

ITogy a bolygók szilárd testek lennének, mint a volságában Öl legkisebbjében 28 '/■> (:s legna- 
hold és a föld, és hogy csakis nagy távolságuk gvobbjában Ö4'/- millió mértföldre van a naptól, 
következtében nem mint tárcsák, hanem mint Marsban láthatók sötotebb és világosabb foltok, 
csillagok látszanak, az már rég gyanittatott (:s melyek tengerekre és szárazföldekre emlékeztet­
őiévé föltétetott, de hogy miből áll ezen égi testek nek; észrevehetők havas éghajlatok a göncök 
tulajdonképi nagysága, ezt csak akkor lehetett (pólusok) táján, és még több jele földi tor- 
biztosán kiszámítani, midőn a föld nagyságán mészetnek. A foltok haladásából lmtároztatott a 
kívül a nap és a Vénus valódi távolságát, és ez meg Mars-nap hossza 24 ó. Ö7 p. 20 m.-percre,pályá- 
által rendszerünk valamennyi égitestének távolsá- ját 080 n. 22 ó. 18 p. 18 m. p. alatt futja le. Mars 
gát elismertük. átmérője 802 mértföldre becsültetik. Északi fél-

Ugyanazon vonzó erő, mely például egy földe- gömbjén hosszú mérsékelt, nyár és rövid lágy tél, 
bolt követ a földre, szállít — ezt Newton mély- délgömbjén pedig rövid, de meleg nyár és hosszú 
elmüeége találta föl — a holdat föl dkörüli, a boly- kemény tél lehet, 
gókat napkörüli pályájában is főn tart ja. .

A  távcsői észlelőtök a bolygók még több tor- A* ustcioi au.
mészcttulajdonáról is fölvilágosítottak, nevezete- Az asteroidákat, melyek látszólagosan a többi 
sen tudjuk, hogy azok ép úgy, mint földünk, lég- bolygóív rendszerére semmiféle befolyással nin- 
körrcl vannak burkolva. Többekről tudjuk, hogy csenek és a Mars és Jupiter közt a nap körül 
azok tengelye, mint földünké, pályájuk síkjához forognak, az uj-kor csillagászai födözték föl. 
hajol, miből az évszakok változása következik. Az asteroidák száma eddig még határozatlan, 
Sőt felületűk bérces állapota, vagy világosabb és 1.858-ig 22 volt. Kicsinységüknél fogva nem 
sötétebb foltok megkülönbözése, tengerek (:s szá- láthatók szabad szemmel és legjobb távcsövcink- 
raz földek valószínűségét gyanittatják. ben is csak mint mérhctlon pontocskák mutat-

A bolygók föjelleme tehát, hogy világosságot koznak, 
a naptól nyernek, mely körül oly pályákban ^'I.V hiányos is eddigi átnézetünk ezen legki- 
forognak, melyek egyik végén (perihclio) a nap- Hebb bolygók neme felől! meg is abban, mit róluk 
hoz közelednek, a másik végén (aphelio) eltávoz- tudunk, bőségben tartabnaztatnak uj <is váratlan 
nak; hogy egyenlő távolságokban ugyanegy íölvilágositások a világegyetem azon eredetisé- 
nagyságú tárcsákban láthatók; hogy a tengely géről. mely kis vázlatban még bolygóink rend- 
körüli forgás által a nap és éj változatosságának szerében is tükrözik.
vannak alávetve. Az ismert asteroidák pályái e rendszer oly

Az eddig ismert bolygók három különböző régiójában folynak le, melyben a nap központi 
nemre osztatnak, úgymint : napközclgök, aste- teste körül egy gyűrűs övét képeznek, melynek 
roidák és Jupiterek nemére. ; szövedéke oly csudálatosán van hurkolva és ogye-

• sitve, hogy fonalainak minden köre, bármily kiilön- 
Л napkijzclj/Ok. bűzének tűnik is irá nyuk, mégis jó összefüggésben

E nem négy égi teste bizonyos nagysággal bir j a^<,) egészet képeznek. Középtávolságuk a naptól 
melyek csak kevéssel különböznek földünk- 49— :>< millió mérföld.
tői. Mindannyinak van egy naphossza, mely csak Hozzánk Ingközelebb forog k ló m ; keringési 
nagyon kevéssel (legfölebb 40 perccel) különbözik '«leje ü év, Oü nap. Középtávolsága a naptól 4.0 V, 
földünk naphosszától; a sebesség, melylycl egy millió inerföld. < )1 követi 1 ruta, melynek j)ályája 
egyonlitői pont (a equator) halad, 0 -szór nagyobb j  l'd niillio mérföld távolságra esik; útját Л ev es 
na])körüli forgásánál. Légkörük és ennek viszo* ^20 1 .• nap alatt futja le. Vesta a többi asteroidnk- 
nyai a szilárd bolygótokhoz, hasonlók és majd hoz hasonlítva, legtisztább_ fénynyel ragyog. Föl- 
nem azonosok földünk légköréhez; a felhők kép-| dünkhöz 2.» millió mertföldre közelíthet, mely 
zése és a szürkület világosságának visszasugár- helyzeteben tisztán látható tökéletes tárcsában 
zása mind a négynél majdnem ugyanaz. j jelentkezik, melynek átmérőjét Mnd/cr «H» mer-

Nyolc millió mrfrtföld kiiü.!plAvol«ágbnn n imp- 1 l" l,!n ' boceflli. Kisok után következnek: IV.
tói forog ron.Wcriu.k első bolygóju .1 : J \tun"- Ш , *>
Miután Merkur legközelebb fekszik a naphoz, Az asteroidák legjelentékenyebbjei (Jr.rrs óh 
pályája is sokkal kisebb mint földünké, és mert l'<djas, különösen ez utóbbi, melynek átmérője 
ezen bolygó csak is kevéssel nap lementé vagy I4;> mértföld. Naptoli közeptavolságuk :)í millió 
ennek feíkölte előtt jöhet fel, ezért is ritkán látható mértföld. Pallas 24, Ceres .‘ 2 millió mérföldre 
szabad szemmel az «jszak i (:g léggazdag láthatá- közelíthet földünkhöz.
rán, de annál gyakrabban azon regiók tiszta egén, E nem t agjai ról, melyek az üstökösökkel némi
melyek közé Egyptom tartozik. Szabad szemmel rokonságban lehetnek, nem tudunk egyebet annál,
látható bolygók közül Merkúrnak van a legsaját- mit csillag közötti mozgásaikíiól észlelhetünk ;
ság. )snbb pályája, melynek egyik oldalán (>'/4 tömegeik igen jelentéktelenek lehetnek.
millió mértföldre közeledik a naphoz, a másik . .
oldalán 10 millió ménfőidre távozik a naptól. A Jupiterek пенс.
Pályáját 87 nap, 'j',\ óra, lő  pere és 4ü másodpere Ugyanazon lermészettulajdonok. melyekkel a 
alatt futja le, mely idő alatt majd annyiszor jön napközclgökhnsonülanakogymáshoz,föltnlálhnfók 
fel és megy le a nap is neki, mert keringési (ruta- szintén e nem négy tagjai közt is, nagyságukat, 
tio) ideje 24 óra, f> pere csak kevéssel több tömegeiket <:s h:gkíireiket illetőleg, 
földünk naphosszánál. .Iiipik'r a legelőkelőbb és legközelebb álló a

Pályája földünk pálya síkjához hét fokkal naphoz, a nap után egyszersmind a legnagyobb 
hajol; földünkhöz II millió méri föld re közolithct. égi test is bolygóink rendszerében; átmérője 
Legújabb észlelések és számítások után Merkúr 111,270 mértföld és tömege, majdnem háromszor 
átmérője (i71 mértföld. Dacára közekéiének a oly nagy, mint valamennyi bolygó összes tömege, 
naphoz, légköre nagyon mérsékelt lehet. Gömbje felületén lemezes felhőrétegek, többnyire

Vónus mint hajnal- és esti csillag, a leggyöngébb párhuzamosan egyenlítőjével, mennek körül, lue­
szemnek is kitűnő fénynyel ragyog.Nagysága majd lyek néhányni oly makacs természetűek, hogy az
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alattuk fekvő tért néha több Jupiter-osztomlőn 
át köríilárnyazzák a nélkül, hogy arra csak egy­
szer is tökéletesen derültséget hocsátanának. Ata- 
lában ezen bolygó légköre igen tömött lehet; ten­
gelye csak kevés fokkal hajol földünk pályájához; 
keringési ideje Do. 5G p.; négy hold kiséri öt 
majd 12-éves nap körüli forgásában.

Ezen holdak meglehetős nagyságban és teljes 
fényben láthatók, és a távcső használata óta 
Mayor Simon által föüöztottck föl. Bolygójával 
egyesülve, az <Sgi boltozat legszebb tüneményei 
egyikét képezik.

A  második és negyedik holdban feltűnő sötét 
foltok — a Marséhoz hasonlók láthatók, és 
egyszersmind észrevehető, hogy e holdak egyik 
félgömbje különösen ki van téve a felhöképzésck- 
nek. Ezen foltok pontos észlelései által kétségkí­
vül bebizonyult, hogy .Jupiter holdjainak egyik 
oldala van állandóan bolygója felé fordítva.

A dupiter-holdak mindegyike nagyobb a mi hol­
dunknál. Pályái majdnem egy síkban fekszenek, 
mely a .Jupiter egyenlítő síkjától csak kevéssel 
különbözik.

Síiho’n nevezetesebb rendszerünk akármely 
bolygójánál; kiválóing csekély tömörsége, melyet 
holdjai lassú mozgása árul el, gyűrűs övei több­
szörös beosztása, göncei nagy laposodása és nyolc 
holdja által. Satum légköre is igen tömött, mely* 
b Mi •— mint Jupiteren — lemezes folhöképzések 
vehetők észre. Kerengési ideje 10 óra 2D p., 17 m. p.

Satum nevezetes sajátságát gyűrűs «'»vei képe­
zik. Ezek. egy lódító erő által a bolygó közép­
pontja körül tartva, szabadon lebegnek egyenlítője 
síkjában, melyben G,()47 mértföld tért foglalnak 
el. Ezen szélességgel igen egyenetlen viszonyban 
áll a gyűrűs övék vastagsága, mert ez csak 9 » 
mértföld lehet. Satum egyenlítőjétől 4,5-19 mért- 
lbldrc, köröskörül egy köz van, molylyel minden 
oldalról a 9799 m(:rtíőld széles, belső gyűrűs öv 
határos. Ezután ismét egy 7 mértföld szélességű 
köz következik, mely mellett a külső gyűrűs öv 
tartja forgását, melynek szélessége 192 í mértföld 
és legalább is egy, ha nem több köz által oszlatik 
cl. Satum, e csodálatos egyenlítői öve folytatása 
által oly hosszaságu tért foglal el, melynek 
valódi átmérője 97,587 mértföld.

Hogy mily viszonyban vannak ezen gyűrűs 
övék a bolygóhoz, eddig miig talány előttünk. 
Annyit tudunk, hogy e gyűrűs övék vonzó ereje 
körülbelül oly hatást gyakorol a bolygó légkö­
rére, mint holdunk tengereinkre, midőn a dagályt 
idézi elő.

Satum holdjai is állandóan csak egyik felükkel 
vannak a bolygóhoz fordulva, és inig egyszer 
forognak Satum körül, egyszersmind tengelyei 
körül is egyszer kerengenék. Pályái majdnem 
egészen Satum egyenlítő síkjában fekszenek.

Ura» un 99 , millió mértföld távolságban van
a naptól. Pályáját 89 é., 271 n., 9 ó., 48 p. és 5 
m. p. alatt futja le. Egyen Ütő síkja pályájára 
egyenszögü. Hat holdja, melyeknek hiányzik a 
nap és éj változatossága, vagy nagyobbak hol­
dunknál. vagy kitűnő erős (intensiv) fénynyel 
bírnak, mit eddig tökéletesen meghatározni még 
nem lehetett.

Azon pontos számítások, melyek I ranus pályája 
rendetlenségét bizonyították és melyek csakis egy 
távolabb eső bolygótól idéztethettek elő, Xr/itnii 
fölfedezésére vezettek. Neptun 7-14 millió mértföld 
távolságban van a naptól: pályáját 217* év alatt 
fut ja le. Nagysága majdnem egyenlő llranuséval, 
és két hold kiséri öt útjában.M u i.SZ N K Ii S Á N D O R .

A cuiarc-méreg.
A  méreg számos faja közül a legveszélyesebb 

az, mely a vérrel való egyesülése következtében 
hat, s mely egyszersmind alig fedezhető föl a halál 
után. E nevezetes méreg eredete, melyet India 
több népe használ, sokáig nem volt ismeretes, 
s (‘gyes utazók találmányának tekintették, bár 
több nevezetes természetbúvár köztük Hum­
boldt is keletkezését, meghatározta s hatását 
bőven ismertebi. Hsak az újabb időben jöttek 
teljesen nyomára. A  vélemények azonban most is 
elágaznak. Némelyek mérges növényekből szár­
mazódnak, mások ismét, különféle kigyó-méreg 
keverékének állítják. E méreg, moly cnrnvo. név 
alatt ismeretes, néhány hónap előtt a külföldön 
szoros vizsgálatok s kísérletek tárgya volt. Már 
megszerzése is bajos s csere utján eszközölhető. 
Minden enemü mérged ily módon szerezlek meg 
s hoztak Európába India egy néptörzsétől, mely 
körülbelül 20 napi távolságban lakik Uj-Granada 
határaitól. Külalakra nézve a eurare-méreg az 
édes-gyökérhez hasonlít, de ennél merevebb. Vizbo

téve föloldatnak a tulajdonképi ható részek, mig 
a többi tisztátlan részek oldatlanul maradnak. 
Szintoly gyorsan oldatik föl vérben, alkohol- és 
más folyadékokban. — Többok állítása szerint 
megemésztve a gyomornak teljesen ártalmatlan в 
csak akkor öl, ha a vérrel egyesül. Ez esetben 
roppant gyorsasággal hat. Az indus, ha mérgezett 
nyilát őzre lövi, nem üldözi tovább, mert jól tudja, 
hogy — bármily csekély legyen is a seb — az 
állat nem fog messze futni; m ínéi sebesebben fut 
ugyanis, annál gyorsabban működik a méreg, a 
vér mindinkább erősebb kori llgése következtében.
A  halált kétségkívül a méreg és nem a seb 
okozza, mindazáltal az ekként megölt állatok húsát
— európaiak szintúgy, mint a benszülöttok — 
minden veszély nélkül (övezték.

Szerfölött érdekesek azon kísérletek, melyeket 
Bemard a legújabb időben e méreggel tett. Sze­
rinte az semmiféle gyeladást, nem okoz, s ha az 
eszköz nagyon hegyes, az állat nem is érzi a sebet.
— Boussingault tanúja volt, midőn egy madár 
nád n villái talál taték ; nem is érezvén a nyíl okozta 
sebet, egész nyugodtan ülve maradt a faágon; a 
méreg mindazáltal oly gyorsan hatott, hogy a 
madár egy perccel később minden rángatózás 
nélkül holtan leesett. — Egy mókus oly könnyed 
karcot kapott hátán, hogy föl sem vévé s nyugod­
tan tovább evett, két. perc múlva azonban már 
egy sarokba futott, füleit hátra hajtá, mintha aludni 
akart volna s csöndesen megszűnt lélekzcni. — 
Egy kutya, melynek combját a mérgezett nyíl 
csak im ■gkarcolá, háboritlanul tovább játszott és 
ugrált, mig hirtelen elfáradva s mint egy álomba 
esve lefeküdt. Szemei üvegessé lettek, tagjai meg- 
merevülénok s 8 perc múlva elmaradt lélckzete. — 
Watcrton beszéli, hogy miután mérgezett nyíllal 
egy tyúkot csak megérintett, az egy porcig nyu­
godtan tovább ment, aztán megállt, csőrével a lé i­
det. véré, fejét s szárnyait lassan lehajtá, szemeit 
becsukta s 9 perc múlva kimúlt. Mi »den a curaro- 
méreggel tett kísérlet azt mutatja, hogy az általa 
okozott halál minden fájdalomtól ment, s csak 
mind un talán erösbiilö 1 mgyadtság előzi meg.

Számos állat, molylyel kísérlet törtéit. 10 perc 
alatt, halt meg. Nevezetes azonban Sir Brodie 
Benjámin angol természetbúvár következő kísér­
lete. Miután egy szamarat combján mérgézett 
nyíllal megsebzett, úgy késleltető a méreg hatását, 
hogy a seb fölött erős köteléket alkalmazott, »ni 
által meggátlá, hogy a méreg a szívig hatott. Mig 
a kötelék lábán volt,,* idestova járta szamár, mintha 
semmi sem tőiként, volna vele s nyugodtan evett, 
egy óra múlva Bi’odie levette a köteléket, mire a 
szarná»* 10 perc múlva meghalt. — E kísérlet 
figyelemre méltó, mert alkamazása más körülmé­
nyek közt is hasznos lehet. Kígyó vagy veszett 
kutya marása azonos a mérgezett nyil okozta 
sérüléssel. S ily esetben akként gátolható a méreg 
hatása, hogy a seb fölött kendövei vagy zsinórral 
erősen megkötjük a test megsebzett i*észét, vagy 
tagjá t, s a méi’gct aztán kiszivattyúzzuk.

A  cui’are méreg megbénítja az idegeket, melyek 
az izmoknak c»*öt kölcsönöznek, de sem az érzést 
sem az eszméletet meg nem semmisifi. A  test 
mozdulatlan fekszik s bármily erősen érintik is, 
nem mutat életjelt, az eszmélet mindazáltal nem 
hiányzik a holt testből. Két kísérlet cleg tanú­
bizonyságot tehet erről. Fiatal kutyát mérgezett 
késsel megsértettek, az föl sem vévé s nyugodtan 
tovább játszott, mig a rendes bágyadtság bekö­
vetkezett. Eire lefeküdt, fejét elöhlbai közé ha j tá, 
mintha aludni akart volna, Most nevénél szólítot­
ták. A kutya meghalló nevét, mert a beszélő felé 
igyekezett menni, s miután a méreg minden erőt 
fölemésztett, farkát csóválta a kutya, s úgy adá 
tudtára, hogy ama hangokat ismerő. —• Egy 
másik, szerfölött vad és harapós természetit 
kutya, miután mérgezett eszközzel megsebzették, 
álmos állnpotjában a legutolsó percig is megtartó 
vadságát s minden tárgy után harapott, melylyol 
feléje közeledtek.

Az eszmélet a tetszhalál beálltával sem szűnik 
meg, mit a következő kísérlet: bizonyít.

Egy béka lábaira erős köteléket alkalmaztak, 
hogy az literekben a vérkeringés megszűnt, a 
nélkül, hogy a gerincvelővel összekötött ide­
gek ('»‘intettek volna. Az utána hátbört mérgezett 
tűvel megkarcolták, mire az előlábak s a test 
felső »*ész<* megbénult, s a fájdalmas rángatózás 
után soi»»mi (*lctjelt se»n mutattak többé. De a 
hátulsó lábak görcsösen vonaglottak, mi azt 
»»»utatá. hogy az érzés még volt a testben. A békát 
most vízbe tették; sajátságos látvány vala. midőn 
a holt test két élő lábbal oviokéit.

Hogy a oui*aro-»néi*og embernek vagy állatnak 
csak tetszhalált okoz, Waterso»» és Brodie sza­
máron tett következő kisérlote bizonyítja. Fiatal

szamarat mérgezett eszközzel »megsebesítettek, 
minek következtében 10 pei*c múlva holtan össze­
rogyott. Aztán fölnyitották a légcsőntereket és 
fúvó segítségével 2 óra hosszat fölfujták a tüdőt, 
mire a szamár fölemelte fejét és körülnézett^ 
Miután azonban e mesterséges lélekzése félbe­
szakadt, ismét holtan lorogyott. Most ismét két óra 
hosszat fújták tüdejét, minek következtében tagjai 
mcgeleveniiltok s végre teljesen vissza nyeré ere­
jét s egészségét. E kísérletet később számos állat­
tal s mindig ugyanazon eredmény nyel ismételték.

A curare-mércg ugyanis csak az által öl, hogy 
a test szerveit megbénítja; s mig a testben ele- 
gondő méreg van, mely e béna állapotot föntart- 
hatja, a szervek nem bírnak mozogni, s végre 
bekövetkezik a természetes halál; de — a mint 
említettük — a tüdő s üterck működése mester­
séges módon fon tartható, hogy a testben levő 
mérget eltávolithassuk, »r»i»*c az előbbi egészség s 
életerő ismét visszatér.

— m.— f.
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Az utosó Marczibányit követte kortársa: Balogh 
•János is. Л  történetíró jó l ismeri e nevet. Ott kell azt 
keresni, hol Nagy l ’ál, Uagályi és Wesselényi neve van 
tölirva. Az ébredés korszakának, a szabadelvű eszmék­
nek hatalmas bajnoka, a nemzet kívánságainak egyik 
ékes szava szószólója a pozsonyi diétákon.

A »Huszonöt év történetét« nem lehet megírni az ő 
szereplése nélkül s Horváth Miit ily  bőven szól szerep­
léséről, melyet megyéjében: Birshan s 1830 — 36-ban 
mint ennek követe és az ellenzék egyik vezére az ország 
elismerése közt vitt, de ti korín íny részéről háromszor 
idézték hűtlenség! pörbe, s több társával volt bepörölve 
ezen a latin rímen : ad uudiendum verbum regi um ;
1 840-ben pedig bitófára szegezték nevét.

í ’ lt börtönben is, mert meggyöngült egészsége a 
halál közeledtét sejtetvén vele, 1850 szeptemberében a 
száműzetésből haza akart szökni, de a határon elfogták 
s I 860 ápriliséig Buda egyik börtönében senyvedt. A  
következő év rövid országgyűlésében a képviselők közt 
látjuk még, de aztán egészen visszavonult, miután fo ly­
ton betegeskedett. К hó 18-án halt inog Érsekújváron 
7 6 éves korában. Több nappal előbb szélhüdés érte, 
mely megbénitá s eszméletét is megzavarta.

A  .szabadéivüség és kiiz delinek e nagyhírű férfi írói 
igen sokat, lehetne Írni. Valószínű, hogy о lapok, melyek 
az ily nevezetességeket mindig bemutatják, legközolébb 
meg is teendik ezt.

Mi most oUngyjuk a sok it híny.itott hires férfin sír­
ját, melynek omlékszobrára Ersekujvártt m ír gyűjtenek 
is, mert a halottaktól mindig az élőkhöz kell visszatér­
nünk.

Kérdés azonban, ha a nemzeti színház legújabb ere­
deti újdonságáról akarunk megemlékezni, nem ismét 
halottal foglalkozunk-e V

Vasárnap Csopreglii Fcrcnctöl adtak elő egy vígjáté­
kot »Magyar fiák Becsben« rím alatt, mely sehogy sem 
akart tetszeni a közönségnek. Valóban olyas valami ez, 
melyet a gázlángok egyszerre összefonyasztottak. Nem 
lehet azonban elvitatni, hogy szerzőjében van tehetség, 
a nyelvezetben gondos, szójátékokban, éleokbon sem 
fukar és nohány mulatságos helyzetet is Aliit elő. Sőt. 
az alakítási képességnek is igen figyelemre méltó voná­
sait látjuk Stcinmüllor gyártulajdonos festésében. De 
egészben véve hiányzik belőle a tartalmasság, nines 
kellő arányú meséje, s a szentélyek oly bőbeszédűek, 
hogy e miatt elfelejtenek valamit tenni.

A drámabiráló bizottság előtt bizonyosan az a szem­
pont lebegett, midőn e darabot elfogadta, hogy oly 
tehetséget buzdítson, ki a gyaluló pádtól ült az Íróasz­
talhoz. Mindenesetre föl kell említenünk, bogy a ki 
irta : asztalos, mert van ebben figyelemreméltó, s tán 
elnézés is a darab gyöngéi iránt. Cscprcghi már több 
csinos költemény által is föltűnt, s oly huta rozott tehet­
séget árult el, moly az irodalmi körökben nagyon fcl- 
költé iránta az érdekeltséget és reményt.

Darabjának rövid meséje az, hogy Steininüller bécsi 
asztalos, ki logénykorálmn Magyarországon járt, egy 
pesti mészáros: Birdosi fiának ígérte oda leányát. A  
vőlegény и nkitől sem ismerve, Becsbe megy, s álnév 
alatt beáll legénynek (minthogy asztalos) Stniumfiller- 
hez, megszereti annak leányát, ez viszont őt, de mivel 
az apa pesti barátja fiának Ígérte már oda leányát, s a 
vőlegény megérkeztét várja is, természetesen nem akarja 
megáldani n szőreimet. Ebből fejlődnek aztán (elég 
lassan im gyakran nniviil) az ogyos epizódok. A zavart 
növeli, hogy a fiatal Birdosi egyik barátja az ö nevét 
veszi föl esel bői.

A darabban vannak szép dalok is, melyeket Langer 
Viktor irt, s melyeket igen szívesen hallott a közönség 
Blnli inétól és Tamásitól, kiknek sokat köszönhet о 
darab.
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A  közönség egyes helyükön mulatott, a legtöbb részt 
ltodig unta, mert a színpadon hosszas időkig foly üres 
párbeszéd, melyből teljesen hiányzik az elet.

К színházi újdonság után térjünk csakugyan az élet­
hez. Ugyan hol keressük máshol, mint a báltermekben V 
Már a városligeti befagyott tó lengő és suhanó korcso­
lyázó alakjai is bálcipöket húztak tol, miután kedden még 
egy jelmezes korcsolya-estélyt tartottak, festői öltönyök­
ben, bengáli és görög tűz fénynél. Az idő volt oly udva­
rias, hogy ez alkalomra megfagyott.

Minden nap bál előtt és bál után vagyunk.
A jogászbál szerdán este adta át emlékeit száz és 

száz fiatal szívnek. Ez mindig nagyon nevezetes ese­
mény szokott lenni azokra az ifjú leányokra, kik Pesten 
lépnek a nagy világba. Az pedig ősi szokás szerint a 
jogászbálban történik. Azért nem lehet egy bálban som 
annyi uj alakot, annyi piruló és félénk szépséget látni, 
mint itt. Igv volt ez az idén is, azzal a különbséggel, 
hogy nem mutattak be annyi »uj szépet», mint máskor.

Most nem teltek meg szorongásig a termek, sőt 
elég volt a nagyterem is. A főrendi! körök egészen hiá­
nyoztak, mert az ö báljuk a csolnakázúk és korcsolyá­
zók tánc vigalma.

De a kik hiányoztak a jogászbálból, <>tt láttuk azo­
kat szombat este a bölcsőde-bálban, mely az »Európa« 
termeit szorongásig megtelté.

Még ki sem alhatta magát a hálózó emberiség, és 
vasárnap este mára rcdoutba sietett az izraelita nő-egy­
let álarcos táncvigalmára. »Ismét egy szép éj !« ,  sóhajt­
hatnak édes-bús emlékekkel azok, kik az elegáns domi­
nók kedvességét és szcretetrcinéltóságát a tömött ter­
mekben tanulmányozhatták.

A  báli élvek még csak ezután fogják árasztani gyö-' 
nyöreiket. Még hátra van a csolnakázúk, korcsolyázók 
orvosok, technikusok, gyógyszerészek stb. bálja. Még 
hatra van a jelmezbál is, melyet évenkint a képzőmű­
vészeti társulat javéira rendeznek, s mely az aristoerátia 
nyilvános estélye szokott lenni.

Es még hátra van, ki tudná előszámhilni : mennyi.
De legháti’ább van a pesti népszínház ügye, melynek 

bizottmánya hónapok óta nem adott magáról semmi 
élctjelt, noha megtörtént minden, a mi csak kívánatos 
volt, hogy buzgósággal és crélylycl hithasson a terv 
mielőbbi létesítéséhez.

Vegyes közlemények.
— (A  határörvidéki erdők). Mintegy 30 négy­

szög mértföldnyi gyönyörű erdőséget vesztegetnek el 
aránylag potom áron csak a határőrvidéken. Ezenkívül 
legszebb erdőink is egymás után dőlnek meg a vasút­
építésnél szükséges talpfák előállításáért. Midőn a pesti 
lánchidat épiték négy oszlopának kettős gyíirüjü zár­
gátjához szükséges volt mintegy nyolcezer szál hosszú 
tölgy. Egy-cgy szál tölgy hossza volt 10— 12 öl, vas­
tagsága egész hosszán 12— 14 köbujj. Mind e roppant 
szálfa a szerémi végvidéki rengeteg erdőből került, mely 
erdőség gyönyörű tölgyeihez hasonlókat az angol mér­
nökök sehol Európában, hanem csak Amerika őserdőiben 
találtak. — Montesquieu »A  törvény szelleme« című 
halhatlan müvében »az adó« cikknél ezt mondja : »A  
vadember, hogy a fa gyümölcséhez juthasson, levágja a 
fáit. Igv tesz az absolutismus.« — így  tesz nálunk az 
erdőkkel nem az absolutismus, hanem saját vállalkozási 
dühünk s nyereségvágyunk. Csak nekünk legyen mele­
günk, utódaink hadd fagyjanak meg. A ki utoljára jön, 
tegye be az ajtót, vagy mint az öreg Metternich mondo­
gatta: »utánam az özönvíz,« — mígnem az özönvíz őt 
magát is még életében elsöpörte.

— (A z  állatkínzás ellen). Oroszországról sok dur­
vaságot hallunk, azért alkalmasint meglepetve olvassák 
sokan a következőket: A cár szentesítette a pétervári 
államtanács által hozott törvényt, melynél fogva a házi 
állatok kínzása büntetendő. A házi állatokkal való 
kegyetlen bánásmódot a békebirák csak 10 rubelig ter­
jedő pénzbírsággal büntethetik.

— (A  főid elpusztulása). Castro Giovanni olasz 
bölcs a világ végét ^87 7. január 1 1-re jelöli Azt állítja, 
hogy egy égi test neki ront szerencsétlen földünknek, s 
oly közel jön, hogy ezen mindent hamuvá éget. Mi 
részünkről nem hisszük.

H í r e k .

— (B író  Lászlá szatmári püspök) c hó 21-én 
elhunyt fi2 éves korában. Egyike volt a legjótékonyabb 
főpapoknak, kit hivei is szerettek. Az irodalomban is 
foglalkozott, nevezetesen Kenun ellen irt ogy könyvet.

— (Grillparzer Ferenc y.) Az osztrákok legnép­szerűbb drámaköltője: Grillparzer, ki tavaly ülte meg 
születésének 8<*-ik évfordulóját, c hó 2j-ikén elhunyt.

Kiváló drámaírói talentum volt, tie nem ment a szenvel­
géstől. Eyrai költeményeit szintén szereti a német közön­
ség. l ’ ilitikai nézőiéi miatt, mely őt határozott 
rcakcionáriussá tette, s mint a német egység ellenzőjét, 
sokan művei megtámadásában torolták meg. Irt egy drá­
mát a magyar Bánk bánról is: »Urának l.ü szolgája« cim 
alatt, melyben Ibink bán alakja egész szolgáivá törplll 
a királyi család iránti lojalitásban. 1838-ban egy 
művét a bécsiek kipisszegvén, annyira megharagudott, 
hogy 18ö8-ig Mécsben semmi darabját sem engedte 
olöudni. Született Mécsben 1 7 íll. jan . ló-én. Életében 
sok kitüntetés értő, de szerény anyagi körülmények közt. 
ugv szólva nyugdijából élt, melyet mint levéltári igaz­
gató húzott!

— (Vitkovics Mihály sírja Űyyéhen) lapunk szó­
lalt föl legelőször ez évi első szám iban. Most erre vonat­
kozólag Vitkovics Miklós eszéki ügyvéd levelet közöl a 
»F . L.«-ban, legelőször is kijelentve, hogy a költő roko­
nai nem gazdagok, de azért hamvait az uj temetőbe 
szállítani kegyeleten kötelességüknek tartották volna, ha 
Pest városa értesíti őket. Lehet, hogy Pestvárosa 
úgy mond a levél, - nem birt tudomással arról : vájjon 
a költőnek vannak-e életben levő rokonai ; de a pesti 
szerb ajkú keleti egyházközségnek bizonyára elég tagja 
tudta, hogy a költőnek élnek még unokatestvérei, s akár 
engemet, ki 1801. dec. óta Eszéken lakom, mint ura­
dalmi és gyakorló ügyész, akár íivéromot : Gábort, ki 
Melgrádban gymnasiumi tanár s Toldy Ferenccel nem 
egyszer értekezett fe lei Illetlen nagybátyánk viszonyairól, 
akár pedig Budán élő nővérünket: özvegy Davidovich 
PáInét tudósították volna, bizonyára nem mulasztjuk el 
sírját az emlékkel együtt megőrizni és áthelyezni, miután 
ez családi ereklyénk és büszkeségünk. Nővérünk: Davi- 
dovielmé (lakik Budán, Tabánban a szarvastéri Stefano 
vich-hízban, a városházzal szemközt.) ma is pontosan 
meg tudja jelölni a helyét, hol nagybátyánk nyugszik.«

— (Örvendetes hír gyanánt) említik, hogy a budai 
várból azon emlékoszlopot, melyet Muda osztrák védői­
nek és Ilcntzi generálisnak emelt az absolut kormány, 
lebontják, s Mécsben az Arsenal előtt fogják fölállítani.

— (Halálozások.) Pupp Pál, Hevesmegye kápolnai 
kerületének múlt országgyűlési képviselője, c napokban 
elhunyt. —  Meghalt szabadságharcunk egyik szereplője: 
Grimm Vince is. 1848 előtt virágzó mükoreskedése, 
kőnyomdája volt a fővárosban, s 1818-ban az első Kos- 
suth-bankjegyet ö rajzolta. .Szemerével és Házmánnal 
ö ásta cl a magyar koronáz isi jelvényeket s miután más 
módon is részt vett az akkori viharos eseményekben, 
1840-ben Törökországba menekült s az izlamra tért át. 
Hosszabb ideig élt Alcppóban, s midőn a politikai viszo­
nyok átalakulásával a haza kapui újra megnyíltak előtte, 
visszatért s a fővárosban igen elvonulva élt. A pestiek 
közül bizonyára többen emlékeznek reá : mert hófehér 
hajával, bajuszával s fején a török fezzel föltűnő alak volt. 
— Horváth Boldizsár volt igazságügyi miniszter atyja: 
Horváth József e hó 21-én meghalt Pesten 80 éves 
korában.

(A  Kisfaludy-tár sasát у idei ünnepélyes közülése) 
lehr. 11-kén lesz. A közülés ez idén is érdekes ígérke­
zik lenni. Előadásokat fognak tartani : — Toldy Ferenc 
másodelnökön és Grouss Ágost titkáron kívül —  Gyulai 
Pál, Jókai Mór, Lévay József és Tolnay Lajos. Gyulai 
omlékbeszédct fog mondani b. Eötvös J. felett Jókai az 
1847-dik évi fiatal Írókról fogszólani, Lévay költeményt 
fog előadni, Tolnay humoros vázlatot küld be, melynek 
felolvasására a társaság alkalmasint Szigeti Józsefet 
kéri föl.

— (Pályázat) A »Népnevelők Lapja« 5 magyar ara­
nyat tűz ki pályadijul egy szabadon választható ncvelé- 
szeti tételt tárgyazó munkálatra. Pályázati föltételek: 1. 
A  pályamű legfelebb két, legalább 1 nyomott Ívnyi tar-

! tabumnál bírjon. 2) A pályanyertes, valamint a dicsé­
rettel kiemelt munkálatoka Népnevelők Lapja «-hau té- 

: tétnek közzé. 3. A pályaművek jeligével s bepecsételt 
i jeligés levélkével, melyben a szerző neve kiteendő, ellá­

tandók. 4. A pályaművek legfelebb f. é. apr. 20-ig a 
»Népnevelők Lapja« szerkesztőjéhez küldendők be. fi. A 
pályázat eredményét a szork. bizottság f. é. május havá­
ban c lapok útján fogja közzétenni. 0. A pályadijt nem 
nyerő s dicsérettel ki nem emelt müvek jeligés levőikéi 
a bírálat közzététele után megsmnnisittetnek.

— ( A természettudományi társulat közgyűlése) 
szerdán volt az akadémia kistermében. Stoczck elnök föl­
említvén, hogy már két hó előtt bejelentő lemondását 
s egészségének gyengesége miatt о lemondást ismétli. Erre 
Lengyel Méla titkár a társulat viszonyairól és működésé* 
séről tesz részletes jelentést. A társulat 12 szakgvülést 
tartott, melyen 1 0 értekezés és 0 rüvidobb előadás volt. 
1870 végén volt 2174 tag, most pedig 274 7 van. A 
pénztárnoki jelentésből fölemlítjük, hogy az alapvagyon 
4187 frt 75 kr. az 1871 -ki bevétel 13,000 frt. fiOkr., 
s a kiadás 13,624 frt. 00 kr. A könyvtár 9öö művöt

! tartalmaz 1 755 kötetben. Hosszabb vitát idézett elő báró 
I Eötvös Lóránt! azon indítványa, hogy a társulatnak nő-

tngjiii is lehessenek. Az indítvány mellett 40 és ellene 
«ziiitcn Jn lévén, elnök nem éli döntő szavával, hanem 
a fontos kérdésben a konzorvatismust ajánlván, az indít­
ványt elvetettnek nyilatkoztatá. K/.ok után Stoezok elnök 
lelépett az elnöki székről s helyet mint korelnök Jedlik 
Any0« foglalta el. Következett a tisztviselők megválasz­
tása. Az eredmény ez : elnök lett Tinin Károly, alelnö- 
l'"k Ka logh Kámán, de 8zubú .1. első titkár Szily Kálmán 
másodtitkár Petrovics (!y .

(JH ivn l híreik). A M. Vásárhelyit állitamló Kcm- 
szoborra ez dv elejéig 11,1 (50 frt. M l kr. gyűlt össze.

I’aulay Kde a nemzeti színház drámai rendezője, 200 
írttal Kisl'alndy-társaság alapítói köze lépett; K e le tit!, 
fest ész pedig 200 Írttal az i ró i segélyegyletnél tett alapit 
v.myt. Az Kszterházy-féle orsz. képtár metszvényeiről 
Pozsonyi Sándor héesi míiárns katalógust készített ; éhből 
kiderül, hogy a rézmetszetek közt nehány unieuin is van, 
s egy oly nagybecsű vésőt, melynek párját csak a lon­
doni múzeumban lobot találni, hol 1Г),000 frton szerez­
tek meg. A bécsi világkiállitás ügyében a magyar 
országos bizottság azt határozta, hogy Ilorvát-'l’ólország 
<:s a katonai vidék részére Zágrábiam külön országos 
bizottság alakuljon. Az anyaország lensőbbségi jogát 
a kiállításon a magyar zászló lógja jelölni. A Pauli- 
pár öt évre szerződött a nemzeti színházhoz 18,000 frt 
évi fizetéssel ; ebből N ,0 (»0  Irt Paulinát illeti. Persigny 
herceg, kit Napoleon emelt magas rangra a vele való lift 
eimboráskodásért, meghalt Nizzában.

Megjelelif uj könyvek: „Maip/ar rei/ecildy,u ina p, 
S/.ntlimáry Károly, ára 1 irt. A legrégibb és legújabb magyar 
mondák, regélt s mesék gyüjteniényc, szép*uni fejteget é- 
sekltel.

llj zenemüvek. Táborszky és Parsek in «kereskedésében 
megjelentek: „Képszerű csárdások“. legújabb gyűjtemény, 
könnyű modorban átírta Tisza Aladár. Két kézre egy füzet
I frt, négy kézre 1 frt 50 kr. „Ou vas-tu, petit oiseau ?„ 
Hová szállsz te kis madár,) zongorára Hess Cli. Ára 50 kr

Szerkesztői üzenetek.
Körmendre. L. Mindenik kérdésre : igen, kivéve tán a 

régi mülapokat illetőleg, miután azokból némelyik elfogyott.
nIIa met/ cyyszer. . (Buda). Mi nem óhajtunk még 

ogyszcr ily verset.

T  Л R T  A L O M .

( ’ ikkek : „Marezibányi Antal.“ — „A szivén átlőtt vad- 
ruea.“ Eredeti beszélv. (Folyt.) Szakoly Viktortól. — „Л 
szabadköm« vességről.u Eijy szabadkőművestől. ,.A nagy­
várad-kolozsvári vasút.“ „A jobannisborgi barátok.“ Kis 
rár<Iáitól. — „A tiíz és az ember“ Sz. (1.-től. A bolygók.“ 
Meiszncr Sándortól. „A curaro-mérog.“ — rA bét visz- 
hangja “ „Vogyos közlemények.“ „llirekA — Képek : 
„Marczibányi Antal.“  — BA jobannisborgi barátok.“ — „A 
n -várad-kolozsvári vasút III. Az első alagút Kévés Brátka 
közt. (A kolozsvári oldal.)“ „A n.-várad-kolozsvári vasút 
IV. Ugyanazon alagút. (Nagy-Várad felől.)“

H i r d e t é s e k .

М ^ И  Caehomir komUilr. | ^ И И |

I I  ie rS zép , jó  és olcsó p)

■  Legújabb női ruha-kelm ék ■
■  b A in u  1 a t  о 8 o l c s ó  Á r é r t .  H.* Telje« ruhához való legszebb kelm ék c

lí 3 ,  4 ,  £5, О  Írtért, ugyszinto a ~

I logtínomabb feJcete selyem-anyacok k,4,w,„ I
- HAMBURGER ADOLF rH  üzletében, Pest, uri-uten 1-sö sz. n Párisi ház

1)0 III 0110 II Ól
■  0 9 "  Mustrák kívánatra mindenkinek ingyen H
ШШ és bérmentesen küldetnek s megrendelések után- H l  
H l  vét mellett azonnal eszközöltetnek. ( H

I  H

Épen most jelent meg az

„ATHEMUM" könyvk iadó-lii vatalába ni
(Pesten, barátok tore 7. szám) s általa Magyar Erdély 

ország minden könyvkereskedésében kapható :

J Ó K A I M Ó K

„ A  k ő s z í v ű  e m b e r  f i a i . “
Kegény hat kötetben. — Ára 6 frt.

■ Felelős szerkesztő: Kazár Emil. Szerkesztő tár«: Nzokoly Viktor. Kiadó-tulajdonos: az „ At llC ilii611III.“  A képek llllSZ  Károly mÜintézotéböl valók.

Üst, 1K?2. Nyomatott az .Atlc-tia mii nyomdai és írod. ré-zv társulat nyomdájában.
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